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Mindent a kinevezésért.
Debreczen, december 6.

Ügyvivőék szombati értekezletének 
eredményeképpen Wekerle kedden vagy 
szerdán Bécsbe utazik és előterjesztést 
tesz a királynak valószínűleg azokról a 
föltételekről, amelyeknek elfogadása ese­
tén a sikernek némi reményével terjeszt­
heti a képviselőház elé az indemnifásról 
szóló törvényjavaslatot. A valószínűség­
nél mindenesetre több, hogy a jeles urak 
nem fogjak újólag megsürgetni a fö'men 
lésüket, az pedig bizonyosra vehető, 
hogy nem leplezd le magukat a király 
előtt s nem fogják bevallani, hogy kény­
telenek még egy hónapi indemnitási tör­
vény keresztülhajszolására is. Ha ezt 
bevallják, már kirepültek volna a hata­
lomból akkor, amikor aktuálissá kezdett 
válni a költségvetési ideiglenesség kér­
dése. S amennyiben legfőbb törekvésük, 
hogy maradhassanak, Wekerle ur aligha­
nem a valósággal ellenkező dolgot fog 
jelenteni legközelebbi kihallgatása so­
rán is.

Most, teljes csődjük közepén, ami­
kor a legcsekélyebb politikai tisztesség is 
megkövetelné tőlük, hogy — képtelenek 
lévén a kibontakozást megcsinálni — 
pusztuljanak a helyükről, még egyszer 
kísérletet tesznek arra, hogy a hatalom 
gyeplőit újra és lehetőleg nagy állandó­
sággal a markukba ragadhassák.

pártoktól független politikai napilap. X TARA

Az örök férd.
Irta: Bőmer Pál.

Ottó a bankhivatalnok, amint haza­
ért a Király-utcai hónapos szobájába, egye­
nesen az asztalhoz ült, elővett egy levél- 
papirost s egész nyugodtan, teljes hideg- 

I vérrel a következő levelet irta :
Tisztelt Dussy \

Amikor lejöttem pénteken este az Ö,.ök 
Szabadságtéri fényes palotájából, kábult vol­
tam, zúgott a fejem s szinte minden gon­
dolkozás nélkül botorkáltam a Váci körút 
felé. Nem is tudtam az els i percben, hogy 
® ragyogó estely ezer impressziója, a szo­
katlan csillogás, vagy pedig a párizsias ele- 
gánciáju meseszép nők vették el a józan 
gondolkodásomat, de én úgy éreztem maga­
mat, mint egy végtelenül Szerencsé len frá­
ter. Előttem vibrált a fény, a ragyogó káp- 
razat, a könnyed rithmusokban tovalejtő 
párok, valami... valami... színes ködkep. 
Eleinte nem is hittem, hogy tényleg ón va­
gyok-e én? Vagy pedig csak káprázat az 
egész est. Egy fantom.

S^alelőe sserkeestd;
aiBEDŰI lóriit.

****** *■ lnptnl aj ionosok:

, — Az indemnitás beterjesztésének 
— ismerteti ügyvivőék álláspontját egy 
beavatottnak látszó hely — a parlamen­
tarizmus szempontjából is mellőzhetetlen 
előföltétele a kormány uj kinevezése lenne; 
a kormány viszont csak engedményeken 
alapuló programmjának méltánylása ese­
tén vállalná az újabb megbízatást.

Ezt a fölfogást tolmácsolta állítólag 
Andrássy is pénteki kihallgatásán s ameny- 
nyiben a király elhatározása ezek után is 
ismeretlen maradt, ezt fogja megismételni 
ezen a héten Wekerle is. Tehát első sor­
ban az uj kinevezés áll s csak azután kö­
vetkezik „némi méltánylásává engedményes 
politikának“ az indemnitás beterjesztésé­
nek föltételei között. Vagyis pozitív en­
gedmények helyett elég volna egy ígéret 
is, csak az uj kinevezés jöjjön. A fön­
tebb említett beavatott hely szerint erre 
a hétre várható az a fordulat, amely 
meghozza az ismeretét annak, milyen 
irányban várható a király döntése; s itt 
újra ismételhetjük, hogy a kormánynak 
a legkevésbé van szándékában a helyé­
ről eltávozni, sőt minden erejével azon 
dolgozik, hogy maradhasson. Fölösleges 
tehát följegyeznünk azokat a faireket, a 
melyek bő érrel folydogálnak a buda­
pesti lapok és két-három bécsi újság ha­
sábjain s arról szólanak, kihegyezett 
tendenciával, hogy ez a kormány már 
egyebet sem akar, mint „képtelen hely­
zetéből menekülni“,

Újra élt bennem egy regény alak, aki 
rongyosan, elhagyottan fel vánszorog Pestre, 
becsöppen egy hatalmas bankba s elragadó 
egyénisége által tüneményes karriert fut 
meg. Divatos alak lesz, ismert kapacitás, a 
nők kedvence, akiről suttogva beszélnek a 
zsur módyk s a kövér lipótvárosi dámák.

Ez az analógia tényleg találó, s szinte 
éreztem, hogy azon az estélyen én vagyok a 
hódító Caesar ...

tis mégis tisztelt Dussy, nekem az es­
tély után borzasztó csatát kellett megvív­
nom, hatalmas ellenfelem támadt, szinte fé­
lelmesen erős ellenfél, nem is fogja hinni 
kicsoda ? A lelkiismeretem. Bírókra keltem 
vele, élet-halálra és ki kell mondanom, én 
vagyok a vesztes. Le vagyok gyűrve.

Napokig tartott ez a küzdelem, s bi­
zony belenyúlt az átvirasztott éjszakába.

Most azonban már nyugodt vagyok, 
félre teszem a leikiismeret furdalását, s a 
félelmet s nyíltan, őszintén kimondom elha­
tározásomat, kedves Dussy, én Önt nem ve­
hetem el. Ne csodálkozzék, s ne feledje, 
hogy itt csak egy vesztesről lehet szó, s az 
én vagyok.

InrkNilMg ém »u««Ut*U1 i
DEBREOZER,

VlaoK-utoia 47. *• 4*. uám.

Ilyen bizonytalanság mellett szinte 
teimészetes, hogy az „azt beszélik“ 
cimü forrásból a legkülönfélébb hírek 
bugyborékolnak föl. Van a király aszta­
lán két javaslat is arról, — nagyképüs- 
kedik egy szekavatoltságot mimelő „for­
rás“ — hogy kik a legmegfelelőbbek a 
Wekerle-kormány helyére. Az egyik ja­
vaslat Khuen-Héderváry grófot, a másik 
Lukács Lászlót ajánlja s rövid időn be­
lül mind a két politikusnak alkalma lesz 
megjelenni a király elölt.

Ezeket a faireket nyilvánvalóan nem 
lehet ellenőrizni. A kombináció, a pletyka 
garmadával terem, mint a megázott ta­
lajon a gomba, de ezek aligha izgatnak 
valakit. Az országnak a válságot illető 
érdeklődését régen fölváltotta az a nagy­
fokú undorodás és fásultság, amely már 
régen a penészbe temetett sok mindent. 
De az undorodás mégsem lett annyira 
úrrá a kedélyeken, hogy a lelkek min­
den vágyódását is eltemette volna. A 
nép jogok és a nemzeti jogok megvaló­
sulása iránti vágy erősen él a lelkekben 
s azt semmiféle fondorkodás, semmiféle 
erő nem lesz képes megölni.

Weiszklrchner és a magyar vál­
ság. Caeraovitzbói jelentik, hogy Weisz- 
kirchner dr., osztrák kereskedelmi minisz­
ter, aki Csernovitzba érkezett, baráti körben 
kijelentette, hogy a magyar válság még e 
héten meg lesz oldva uj Kormány kinevezé­
sével, amelynek feladata az általános válasz­
tói törvény végrehajtása lesz.

Tudja, pénteken este, mikor a pezsgő­
nél tartottunk, mintha az első pohár után 
kezdtem volna józanul gondolkozni. Szinte 
elszorult a szivem: mennyi szép asszony, 
mennyi szép leány ? fis nekem mégis elkelt 
adni magamat, a telkemet, mart hisz velem 
egy gyönge vézna, nyomorék leányt, Önt 
akarják el vétetni. Ebben a pillanatban szé- 
gyelni kezdtem magamat, s a szőgyenérzett 
egész a homlokomba csapta a vért. Nem, 
Dussy ezt ón nem tehetem I Boosássanak 
meg, de ón tisztelettel visszalépek szándé­
komtól.

Ön okos nő, nagy intelligenciával ren­
delkezik, gondolkozó fej, aki most esetleg 
lélektani érveket keres s azt kérdezi, miért 
épen most, „miért nem előbb, hisz én tud­
tam, hogy On nyomorék ? Ez igaz 1 En tud­
tam is, de eleinte úgy gondolkoztam, nem 
adok semmit a világra; On egy olyan finom, 
subtilis egyéniség, akivel ha beszélünk, 
nem is látjuk fogyatkozását, elfeledteti ve­
lünk a léleknek tiszta szépsége, szellemének 
ragyogó nimbusza.

Majd máskor ultramodern gondolatom 
támadt, azt terveztem, hogy amit Önben

Tessék meggyőződni

ml Téli vagy őszi öltöny gyapjúból
almi u O I a I 1 iinom terete téli kabát . . . 
fl I III I ¥0181 1 Kamgarn téli nadrág ....

CsakisEgyAttesen ____

Gflkor Kincs Arthur és Társa*«!
^ Dlaanr.i« Rfl fni*t As ff aiamI» Ba.1.

Haas Fiilöp
Debreczen, Piacz-u. 59.- - - - - - Bj

Placz u. 58. Ipar és Koreáktdiln*' Baa’i

Fiai Szőnyegek. FAggönyők. Térítők. Bútorszövetek. Haas
lólecsomózott szőnyegek modern és klasszikus etilben.
Közvetlen beszerzési forrás mindenféle valódi keleti sző­
nyegek részére. Bel- és kAUÖldl tapéták nagyraktéra,
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Általános házbéradú felé. Az ülés idevonatkozó részéröl itt kö

I
jtkezik a tudósítás :

Az ülés megnyitása után B a lírán yi 
liklós dr. napirend előtt felszólal. A város

'rf'S' .of .m™
s'kho! nem érti ember. Valósággal a 
lásutt hasznavehetetlen emberek^meme ®

ä hogy az^adóügyosztá’yon elharapódzott 
úgirászat.

Rickl Antal a felszólalások kapcsán 
negetnliti, hogy tőle zz adóügyosztályon ké­
retették, miképpen az adóíven a magaiama 
ak ások at is értékelje.

Kovács József polgármester : Az általa 
'elvett embereket ha nem vá nak J®.

vezeti szabályzat érvénybe nem lép, a hely 
zeten változtatni nem lehet. A zugirávzatot 
mindig üldözte, akiket ra takapott azoicat 
elbocsátotta. A városi
S Ärb. „P«m"ÖS8é"
Selését krfésl könyebbaóg miatt kéri aa 
adóüffvosz(álv. üibből zavar nem keletkezik, 

hozata attoi van iugguve icvc, uvB, ■ • —”“m t,in"

Bizalmi-szavazat a képviselőnek.
Hajdúnánásnak szép ünnepe volt vasár­

nap. Rákosi Viktor, a kerület kiváló kép­
viselője tartotta meg beszámolóját. Gyönyörű 
s a legtisztább hazafias őrzésektől átizzott 
beszédében vázolta az egész mai politikai 
íelyzetet s az 6 energikus, de mindenek- 

6 fölött igaz hangján bírálta meg azokat, akik 
eltávolodtak a 48-as függetlenségi párt lobo­
gójától, hogy a bécsi udvar lakáj-politikusai­
hoz szegődjenek. Igazi világításba helyezte 
a választópolgárság előtt a függetlenségi párt 
vezérének : Justh Gyulának nemes alakját 
s az olcsó frázisok sutbavetésével, a tények 
súlyos igazságával mutatott rá arra, hogy 
mennyire szüksége van ennek a nemzetnek 
az önálló magyar bankra s hogy mennyire 
kötelessége most minden magyarnak harci 
sorompóba állani a Justh-párttal a nemzeti 
bankért. Az éles, találó hasonlatoktól színes 
beszédet többször zavarta meg az ezrekre 
menő polgárságnak lelkes éljenzése. Ünne- 

.aauugyuet, mj. _ ... pelték a nánásiak népszerű követüket s a
- a Aki nem akarja, az a bérértéket nem tun haQgulat a legimpozánsabb módon nyilvá- 

bérbeadott lakrészek száma több e a teti föl. , nuit meg a függetlenségi 48-as párt mellett.
város valamennyi lakása számának felé- J®“®6 Ele^1.szerl“t ivén a bérér- A beszámolóról a következő részle'es 
n6. npm lehetetlen hogy 2—300 téves a hérőrték bevallása, mert az íven a Derer f\uo°Sdínff Ív ’ általános házbéradó ték-et tévedésből bér-nek lehet nézni. tudósítást adjuk .

1 ' Balkénri Miklós dr. : Ha csak 200 A képviselő logadtatása.
lakos téves információját vesszük, az; á. tslá Rákosi Viktor, a hajdúnánási kerület
nos házbéradó behozatalára nézve döa 0rsz. képviselője, ma tartotta beszámolóját
hét. Javasolja, fi gyeim esse a ki- a kerület központján, Hajdúnánáson. Kisé-
közönsége> egy hirdetményben, hogy retében volt papp Elek, a nádudvari kerü-
osztott vallomásokon a báztulajdono > , t képviselője, áld szeretettel kiséri el fiata-
maguk lakják a házukat, ezen réisze hajdúsági képviselő társait minden po-
bérvsl'omást ne tegyenek, csupán a szobá' EVutjokban. Rákosi Viktor délelőtt 10 
számát tüntessék k<. órakor érkezett Hajdúnánásra, útközben a

Kovács József polgármester : Ezzel még dorogi állomáson a kerülethez tartozó Hajdú- 
jobban megzavarják a közönséget. dörög függetlenségi pártja nevében Koog

Mazoss György dr., Fejér Ferenc dr., Béla, Kömmerling János, és Tóth /ozsel 
Faust Efek Rick^Antú felszólításai u'án csatlakoztak hozzá. A nanasi állomáson a 
a bizottság'a javaslatot, attól félve, hogy párt vezetőférfiai, Bereucsy Janos Ban
"iahb -A. -U - I

dalárda hazafias dalt adott elő.
A népgyülés a város főtérén, a Kossuth 

szobor előtt folyt le, gyönyörű. verofenyes 
időben, mintegy ötezer ember jeleneteben.
T? 1 /T „rr f O TI n C 11 -T Í1 n (Ír. VOlt, KI lel“

Rákosi Viktor beszámolója.
Hajdúnánás ünnepe.

behozatalát.
Bdlkányi Miklós dr. indítványt is tett, 

hogy a közönséget egy hirdetményen 
figyelmeztesse a hatóság, hogy bérvallo­
mást a magalakta laká«ok után tenni 
nem köteles, de a bizottság, félve, hogy 
ez újabb zavar előidézője lesz, mellö-te 
az indítványt. Mindenesetre kívánatos, 
hogy a háztulajdonosok az adóbevallási 
ivén, ha értékelik is a maguklakta lak­
részt, el ne mulasszák föltüntetni, hogy 
nem bérbeadott lakás. A városi adóügy- 
osztály pedig viszont bizonyosan kellő 
gondot fog fordítani az adóivek átrevi- 
diálására.

nem találhatom meg, azt majd egy harma­
dikban keresem, hisz ma ez olyan gyakori, 
minden ur így tesz, miért ne én is ? De 
ezen gondolaton hamar túlestem. Nem, Unt 
nem csalhattam volna meg soha, vagy el­
veszek valakit egészen vagy sehogyan. í él- 
embert látni sem akarok 1

Emlékszem, mikor az édes atyja elő 
szőr pendítette meg ezt a házassági ideát, 
szinte kápráztam. Milliomos após, vezérigaz 
gató, móltóságos ur, nagy befolyású kapaoi 
tás, akinek kegyét sokszor aetiv államfér­
fiak is keresik. Szédületes valami.

Már előttem lebegett a saját jövőm:
Emelkedni fogok, mértiöldes léptékké 

jutok fölfelé s titkon arról álmodoztam, 
hogy még talán a papájának utóda is le
hetek... . .

És mégis úgy éreztem magamat pán 
teken este — először — mint egy közönsé­
ges kalmár, aki nem kevesebb portékát visz 
a vásárra, mint a saját lelkét. Gondolkoz­
tam, miért érne engem ez a nagy szerencse ? 
Azt mondják, imponáló egyéniségem van, sőt 
szégyelem kimondani, de fórfiszépségnek tar­
tanak. Ah, hát ezért, ez az amiért a szerencse 
velem kacérkodik ? Szóval a külsőm miatt, a 
testem miatt. Igen, igen, mert biz’ én nem 
vagyok valami nagy, valami rendkívüli sze - 
lem

időben, mintegy ötezer emum
Aztán az is eszembe jutott, hogy én Első szónok Berencsy János dr volt, n «a-

rólam semmise mossa le azt a véleményt, kés szavakkal üdvözőtte a kerület kepvi
hogy én a szépségemnek köszönhetem a kar- főjét s felkérte beszámolója megtartására, 
deremet s ennek az isteni adománynak kö- Rákosi Viktor beszámolója,
szönh dem én vagyonomat, mindenemet. Egy . mtor lépett most az emelvényre,
betegNem DuSy.'még egyaier nem! En nem akii hosszantartó, riadó éljenzés fogadó«, 
adom ™mammit, n=m bkom megtenni, mert Visszapillantást vetett a koalíció ege z mit 
gondolkozom Tvoltam olyan gyttnge hogy a ködösére Nehéz viszonyok közt véUc alj. 
elkiismeretem dübörgő szavára hallgattam, kormányt s a nemzet hozza fűzött 
Kezdtem’éreznf, bog* Önt nem bírnám bol
doggá tenni, legalább olyan boldoggá nem. nem volt kepes beváltani, de emeue y

« r l M DgalKUm irUAvsl- orw irta*!doggá tenni, itigwnuu uijuu ~—
ahogy megérdemli. Belőlem kitört az igazi 
férfi, aki mindég a nőben is a nőt keresi 
Minket férfiekat lebilincselhet egy müveit nő, 
de meghódítani igazán csak a külsejével tud.

Még csak arra akarom kérni, hogy fe­
lejtsen el. De egészen. , „ .

Nem lesz nehéz, mert On nem banál” 
szerelmesnek meg éppen nem mondható.

Én helyettem száz is akad, akik csúszni 
fognak a lábai elé, emeljen föl egyet közü 
lök s feledjen el engem örökre . . .

Elhatározásom szilárd, ne kisértse meg, 
hogy talán szándékomat megváltoztassam, 
hagyjon némán, szótlanul visszaesni, a nagy 
Semmiségbe. , , ^ ,

Még egyszer bocsánatot kér: Otto.

nein vuii , .. ~ m„
váratlan és keserű pirulákat kellett a nem 
zettel lenyeletnie, mint a bosnyak ai}n . 
és a kvóta emelés. A függetlensegi partnak 
csak ártott a koalíció, (igaz, úgy ) »
nagy többségénél fogva minden te . 
viselte a felelősséget. A mi széles vallu • 
— úgymond — úrrá lettek apró, ■ P 
pártok, mint például a néppart, mely ■ 
nem is álmodott arról, hogy v£daJ\ „abb 
jut a hatalomhoz. Mikor az oszszel h , 
időt töltöttem itt, kinn jártam a nanasi zo 
lőlien. akkor láttam egy gyönyörű sz p 
barackfát, melynek ágairól egy felkaP ba. 
dott tök lógott le. Akkor azt mondtam ö 
rátáimnak: látjátok, ez a koalíció j 
(Derültség.) Az a hatalmas, szép j-ep 
barackfa a függetlenségi part, az a. JI 
kapaszkodott tök pedig a néppárt. ( —

lőni » » » — ------------------------------------------— -------------- “ ” jjjT "íi

ÍÍÁTÍphnntáVmiatt iSSUtSStíUSSt Welsz Me«ndZIuUUllldo lllIaU alul lesznek kiárusítva. DEBREGZEN, KmsuMki 1. «
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tartó élénk derültség.) Hát bizony a barac­
kok nem egyszer csudálkoztak, hogy ilyen

gyümölcs is terem az ő fájukon. (Derültség.)
o hát ennek az állapotnak most már vége, 

legalább a függetlenségi 48-as párt részéről 
vége. A Iíossuth-párt azonban még nem 
tudott teljesen kiszabadulni belőle. (Felki­
áltások : Elég rossz!)

(A pártszakadás.)
Rákosi Viktor áttért ezután a pártsza­

kadásra, mely fölött mély sajnálkozásának ad 
kifejezést. Elmondja a bankkérdés történetét, 
melyből kitűnik, hogy az önálló magyar 
nemzeti bankot, mely a nemzetnek törvénybe 
iktatott joga s a függetlenségi párt prog- 
rammjának egyik sarkalatos pontja, igazi 
függetlenségi embernek elejteni nem szabad, 
(lelkes éljenzés, helyes, úgy van!) de el­
odázni se szabad a követelést, (igaz, úgy 
van) mert évről-évre nehezebb szétrobban­
tani azokat a vasabroncsokat, melyek ben­
nünket Ausztriához, ehhez a vérszívó pók­
hoz fűznek. (Élénk helyeslés.) A mi érvelé­
sünk ellen Kossuth Ferenc egyebet nem 
tudott felhozni, mint azt, hogy a király nem 
engedi meg most a bank fölállítását, várjuk 
meg békén, mig adakozó kedvében találjuk. 
Minket azonban a történelem megtanított 
rá, hogy Bécstöl minden legkisebb jogun­
kat nehéz küzdelmekkel kell kicsikarnunk, 
önként nem kaptunk soha egy morzsát sem 
(igaz, úgy van, zajos helyeslés.) Mikor aztán 
ebben a dologban szavazásra került a sor, 
Kossuth kisebbségben maradt. Nagy több­
ségünk volt nekünk, akik meguntuk azt a 
politikát, mely egyebet se tesz, mint lesi a 
császári asztalról lehullott morzsákat. (Fel­
kiáltások : Éljenek az igazi 48-asok ! nagy 
éljenzés.)

{Az uj vezért)
Ezután hevesen védelmébe veszi Justhot 

a támadások ellen. Először ráfogták Justhra, 
hogy összeszürte a levet a nemzetiségiek­
kel. Azután azt kezdték hiresztelni, hogy 
egy követ fuj a bécsi keresztényszociális- 
tákkal. Most pedig az járja, hogy egy gyé­
kényen árul Lukács Lászlóval, a közös bank 
legfekete-sárgább katonájával, (abcug, le 
vele.) Aki ösmeri Justhot, az tudja, hogy 
ez képtelenség. Nagyon félelmes ellenségnek 
tartják, hogy ilyen nagy ágyukkal lövöldöz­
nek rá. rón nagyon szeretem őt, mert^a 
búzatermő fekete magyar földből kinőtt 
törzsökös magyar ember, tiszta karakterű, 
jószivü, heves vérü, jóhiszemű, kemény de- 
rreku, szókimondó, akiutálja a lakáj politi­
kát. (Hosszan tartó, lelkes éljenzés : Éljen 
Justh Gyula ! kiáltások.) Justh Gyula épp úgy 
tudja, mint én, hogy ha Lukács Lászlót 
apró darabokra szétvagdalják, nem találnak 
benne egyetlen porcikát sem, mely az ön­
álló magyar bank mellett érezne, s fagyos 
közömbösséggel viseltetik a magyar nemzet 
minden önálló törekvésével szemben. c.s azt 
is jól tudja, hogy pártja se követné, ha ő a 
magyar bank sírásóival akarna uj koalíciót 
csinálni, ami külömben esze ágában sincs. 
Rákosi Viktor ezzel fejezte be beszédjét: 
most már meghallották előterjesztésemet, 
ítéljenek felettem. Én zsákban macskát, 48-as 
cégér alatt bécsi rongyot nem árulok. (Per­
cekig tartó viharos éljenzés, éljen Rákosi 
kiáltások !)

Papp Elek beszéde.
Az ovációk lecsillapultával zajos üdv­

rivalgás közt Papp Elek lépett az emel­
vényre, aki nagy tetszés közt elmondta, hogy 
az ő legkedvesebb öcscse és barátja Rákosi 
Viktor, milyen képviselője a hajdú népnek. 
Áttér ezután a napi politikára, a független­
ségi párt szakadását élénken sajnálja, s azon 
reményének ad kifejezést, hogy a szomorú 
politikai viszonyok arra fogják kényszerí­
teni Kossuth Ferencet, hogy visszalépjen 
az ősi pártba, élénken tiltakozik azon gya­
núsítás ellen, mintha a függ. 48-as párt kész 
volna az önálló bank ádáz ellenségeivé 
újabb koalícióba lépni. (Zajos helyeslés.)

Bizalom Rákosinak.
Ezután Berencsy János pártelnök a 

következő határozati javaslatot terjesz­
tette elő:

A hajdúnánási függetlenségi és 48-as 
párt szeretett képviselőnknek, Rákosi Vik­
tornak beszámolója alkalmából tartott gyű­
lésen örömmel veszi tudomásul képviselőnk­
nek Kossuth Lajos elvei, a függetlenségi 
Programm, különösen pedig hazánk gazda­
sági önállósága mellett való hűséges kitar­
tását, ezért bizalmáról és ragaszkodásáról 
biztosítja.

Mondja ki a pártgyülés, hogy: 1. A 
függetlenségi párt programmjának egyik leg­
fontosabb pontjához, a mely a nemzet gaz­
dasági erőinek kutforrása és a melyet szen­
tesített törvény is biztosit a nemzet szá­
mára — a magyar nemzeti banknak 1911-ben 
való felállításához szilárdan ragaszkodik.

2. Az országos függetlenségi pártot bi­
zalmáról biztosítja, a nemzet igazaiért foly­
tatandó küzdelemben teljes erejével támo­
gatja és ezt Justh Gyulának, a kit bizalmá­
ról és ragaszkodásáról szintén biztosit, tu­
domására hozza.

A javaslatot óriási lelkesedéssel hatá­
rozattá emelték. Utána Loóg Béla dr. mon­
dott beszédet, melyben különösen Ausztria 
szerepét ecsetelte éles színekkel. Ezzel az 
impozáns tüntetés véget ért. Rákosi Viktor 
és Papp Elek még aznap este visszautaztak 
Budapestre. 

Biró Lajos Debreczenben
— A zsidó nőegylet vasárnapi 

leányzsurja. —
Megszoktuk, hogy a zsidó nőegyesüiet 

báljai minden évben valami újat, Debreczen- 
ben még nem látott szenzációt nyújtanak. 
Azonban az a bámulatos lendület, amellyel 
ennek a nőegyesületnek uj leány-szakosz­
tálya másfél év alatt felvirágzott, ez még 
bennünket is meglep.

Ennek a szakosztálynak az a célja, 
hogy a divatos eszmék et és a divatos írókat 
bemutassa a műveltségre vágyó fiatal höl­
gyeknek. Divatos irót hozott le a nőegylei 
tegnap is Debreczenbe: Bíró Lajost, aki 
megmutatta, hogy nemcsak az Íróasztalánál 
tudja mesterileg megformálni a lelki élet 
csodás probLmáit, hanem olyan causeur, 
olyan előadó, amilyen nem sok van széles 
ez országban.

Mennyi elméssőg és poőzis csillogott 
a szavában, mikor az asszonyi szépség dia­
daláról, gyönyörűséget, boldogságot árasztó 
hatásáról beszélt. Ő az emberiség jobb jö 
vöjét nem tudja másképen elképzefmi, mint 
úgy, hogy jó és szép emberek fogják elözön- 
leni a főidet.

Aztán elborult a hangja, mikor azt pa­
naszolta, hogy a mai szabók nem foglal­
koznak eléggé a hölgyek egyéniségével. 
Csak sablon-ruhákat készítenek. Nem gon­
dolják meg, hogy a legosunyább nőben is 
lehet valami elrejtett szép vonás, melyet 
megfelelő toallett-raffinériával még érvényre 
lehet jutatni. Szóval az egyéniség kultu­
szának kell utat törni a ruházatban.

Szerényen, minden appíomb nélkül sok 
igazságot mondott, mikor kikelt az ellen, 
hogy a divat kicsapongása sokszor olyan 
női ruhát honosít meg, ami a kicsiny női 
kezet egyenesen meghamisítja és természet­
ellenesen nagynak tünteti fel. Nem lehet 
felsorolni mindazt a kedves, okos megfigye­
lést, ami ragyogva, sziporkázva sorakozott

tudás, készül ség volt ebben a novellairói 
köm y< d léggel felépített o*ev gésben Egy 
egész kvrt jellemzett az az adata, hogy Er­
zsébet angol kirágnának, a puritán uralko­
dói, ő ek egész gardróbja — hat ingből ál­
lott valaha.

A közönség na.y ,edzéssel hallgatta 
az elmés, színes előadást és a végén szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta.

Az es ély m'g ezzel nem őrt véget. A 
leán/egyesület bijoo ta jui, akiket dr. Bal­
kánéi Miklósné elnök kiváló ügyességgel 
szervezett meg, teát ős szendvicset hordtak 
körül. A pompás uzsona után pedig meg­
kezdődött a tánc.

A színház pályázata.
Az újjáépítés tervét elejtik.

Szubvenciómegvonás és helyáremelés.
Zilahy G,ua s/inigazgatónak a vá­

rossal kötött szerződése a színház bérle­
tére vonatkozólag 1911 szeptemberében 
lejár. A szabályrendelet értelmében a 
varosnak tavasszal ki kell írnia az uj 
pályázatot.

Ismerete-1, hogy a s.inhá'i bizottság 
azt tervezte, miképpen a városi színház 
pályázatát, ha lehetséges, összeköti a 
színház átalakításának, vtgy újjáépítésé­
nek ügyével, sőt már akadt is egy pá­
lyázó, aki bizonyos feltételek mellett 
hajlandó lett volna a színházat sajat 
költségén újjáépíteni.

Ezt a tervet azonban előreláthatólag 
dugába dönti a városi tanács, amely mai 
üésfn úgy határozott, hogy a januári 
közgyűlésnek javaslatot tesz a városi 
színház bérit tének kiírására. A pályáza­
tot tavaszra írják ki, még p.dig két ne­
vezetes vá'tozással.

Az egyik az, hogy a város az eddig 
adóit szubvenciót megvonja a jövőben a 
színigazgatótól A má ik változtatás pedig 
az, hogy — a megvont szubvenciót pót­
landó — fl helyárakat felemelik.

A pályázati feltételekre nézve a leg­
közelebbi közgyűlés elé kész javaslattal 
fog lépni a városi tanács, mely mielőtt a 
fent említett fontos változásukat preci- 
zirozná, bizonyára meg fogja hallgatni a 
szakbizottságokat, első sorban a színházi 
bizottság véleményét.

A színház újjáalakításának kombi­
nációját azért hagyta el a tmács, mivel 
az időt rövidnek látja arra, hogy a terv 
megvalósithaió legyen.

A pályázati hirdetmény kidolgozásá­
val a tanács Oláh Károly tanácsnokot 
bízta meg.

TANÜGY.
— A „Szabad Iskola.“ A debreceni 

„Szabad Iskolában' ma k-.dden, f. hó 7-én 
Nyáry Béla ref. főgimnázium! tanár folytatja 
előadását „A villamosság tanának újabb 
haladásáról“. Az előadás helje az iparlestü- 
let díszterme, Simonffy utca 1—o szám II. 
emelet. Az előadások ingyenesek s igy bárki 
által is látogathatók.

iu Halász Minder ‘MS?
'AfBAUilCaJOM, JM-Ak-Csac UTOÄA-



4 DEBRECZENI FÜGGETLEN UJ8A<8 1909. december 7

tárgyi okokból is kereken 
tolt m.

A miniszterelnök bécsi útja.
Bécsböl táviratozzák : A Neue Freie 

Presse mai száma Írja, ho.^y a jövö hét 
elejéig jelentősebb mozzanat nem fog 
beállani a magyar politikai válságban. A 
jövő hét köz pin azonban Wekerle audien­
cián jelentkezik a királynál, aki akkor 
föl fogja menteni a kormányt. Az uralkodó

vissza akar lépni, annyit meg lehet kő?® 
teln1, bogy visszalépése által ne zavar 
tassék az államrend ós az ügyek sza 
bályozott menete. Ezt megtartják min­
denütt.

Béosten tehát még mindig ragaszkod-

Leleplezett leszerelési terv
A Jövő héten Kimentik a kormányt ?

Az elnökség audienciája elmaradt.
A válság dolgában, a politikai kö- 

ök híradása szerint, ezen a héten sem- 
rmilyen irányban nem fog fordulat beál­
lani. A helyzet a jövö hét elejéig stag-.. . »
nál, hogy aztán a régen várt s régen ezután megkezdi a tanácskozásokat a
húzódó fináléval befejeződjön ez a béni- jövő kij lölt politikusaivá . 
tóan hosszú és unalmas felvonás. A ki- Béos követeli az Indemnity!, 
rály a jövő hét közepén kihallgatáson béc>ből táviratozzák : A kormány föl­
fogadja Wekeríét s minden valószínűség mQntéae befejezett dolog. Addig is azonban 
szerint fölmenti a kormányt. Pikáns 09ak aat séretnénk a mostani kormánytól 
szenzációkban azonban, ennek dacára I elémij hogy legalább indemnity! szerezzen 
is, nincsen hiány. Egy, épp olyan feltii- BZ utód T^T3. Erre vall a külügyminiszter 
nést keltő, mint botrányos leleplezéstUjána^ a 8Framdenblatt*-nak tegnapi ve 
pattant ki mostan egy előkelő fővárosi z6roikke| m0]yben a többi között ezeket 
lap. Szól pedig ez a leleplezés egy pi- irja .
cinyke leszerelési tervről, amelynek Kos- Az alkotmányos kormányzás Magyar- 
suth Ferenc volt a nagymestere s amely- országon sem lehet más, mint az alkot- 
ben mindent odaígértek a koronának, de mányosan kormányzott pirlamentáris or- 
Bécsben még igy sem kelletett ez a Ju-1 szágokban. Egy minisztériumtól, amely 
dás-ajánlat.

A politika eseményeiről egyébként 
az alábbi távirati tudósítást adjuk :

Egy kis leleplezés.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A,

Pester Lloyd mai száma feltűnést kel« “* »““»• h°W md““n
érdekes leleplezést közűi. A lap szerint kérjen Hát az megtörténhet* hog, Wek.r- 
most került nyilvánosságra, hogy még . '**.ztoJ6k magokat arra, hog,
nyár közepén, egy országos nevű vezető- mdemmtjt kérjenek, de hogy kapni nem 
politikus egy leszerelési tervet juttatott «| fognak, as b.sonjos, BrrSl najd a független 
koronához. A leszerelési tervben a ma-1 s^8* Párt gondoskodni fog. 
gyár államfétfiu minden engedmény-kérés ^z orsz“9 Justhek mo e .
nélkül vállalko?ik kormányalakításra. A Léván impozáns népgyülés keretében 
leszerelési terv, amelynek minden sora szf“olt be ifjabb Madarasz József képvi-
a magyar nemzeti aspirációknak srcul- hatással beszélt Bakonyi Samu, ati valósá- 
csapása volt, sokáig feküdt a király író- gos szégyennek mondta, hogy a kormány 
asztalán. A hírlapi cikk a név mepjelö- eltűri Bécg eljárását. Amikor — úgymond 
lése nélkül célzásokat tesz arra, hogy a — Kossuth visszajött, (Felkiáltások : Birne
leszerelési terv szerzője Kossuth Ferenc. iöt*.w0l.na !}. a.zt, hlrdeite’ a. f azdas^gi

. ,T . . * ... „ , , önállóság kivívása a függetlenségi párt elsőA Nap mai száma folytatja a Llop- föladata, most pedig, amikor az önálló ban-
lezéaeket s már részletekkel is szolgál. kot fei kell állítani, leszerel. Lovászi Már-
A Nap szerint a leszerelési tervet Kos- ton általános tetszés közepette mutatta ki,
suth Aehrenthalhoz juttatta s igy került a hogy Kossuth Ferenc hűtlen lett a függet- 
királyhoz, de figyelembe nem vették. A 1,ensJg.i eszmékhez és a hatvanhetesek sze 
. 1 . . , , v xi vr„ kerét tolja. A kiket kishitűség vezet, nemterv szerint a kormány elnöke Kossuth yalők a Jvezéri polora, Több feikesitö beszéd
Ferenc lett volna, a vasúti miniszter nt^n határozati javaslatot fogadtak el, mely- 
Szterényi, de fölkínáltak két miniszteri ben kimondták, hogy a független-égi ós 48 as 
tárcát Batthyányi Tivadar grófnak és párthoz csatlakoznak, követelik az önálló 
Holló Lajosnak is. Az utóbbi két poli- bankot, bizalmat szavaznak ifj. Mad rász 
tikos azonban még annakidején elotasl-P“"* ? tAv.rat.lag nd-
tóttá ezt az ajánlatot s nem voltak haj- Nagyváradon a biharmegyei fdggetlen- 
landőak belemenni a leszerelési tervbe, ségi párt vasárnap tartotta közgj ülését, amely 

Batthyányi Tivadar gróf különben, rendkívül viharos lefolyású volt. Qlatz Antal 
akinek őszinte politikáját legjobban iga- főispán 5s Kossuth testőrei közül többen ma-
zolja a- a tény, hogy az önálló magyar £<es2]cay. Qyuia és Korda Andor a kormány 
bankért küzdők táborában elöl harcol, gyá - aságát ostorozták. A közgyűlés egy puca- 
ma nyilatkozik is a Nap munkatársa csal ért véget Nadányi elnök anélkül, hogy 
előtt: szavazást rendelt volna el, kimondta, hogy a

— Tudomásom van arról — ucv- P&rt Apponyiékhoz csatlakozik. Az igazi füg 
mond Batthyányi - hogy Kossuth* a hevesen tiltakoztak az elnöki
nyár folyamán tárgyalásokat folytattakr ‘ m
Aehrenthallal egy leszerelési tervről. Ezek- Oél Sándor Wekerlénél.
benföl -olt említve Kossuth miniszter- L^XÄ '«*»

elnöksége. Nekem is fölajánlottak egy meglátogat a Wekerle miniszterelnököt, aki- 
miniszteri tárcát, de azt első sorban1 vei hosszabb ideig tanácskozott.

vi szautisi A képviselőházi elnökség kihallgatása
elmaradt.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A 
képviselőház elnökségének tegnap kellett 
volna Béohbe utaznia és ma délben fél egy 
órait or kihallgatáson megjelennie a király 
előtt. Az aud encia azonban Návay Lajos 
alelnöknek váratlanul közbejött megbetege 
dése miatt elmaradt. Návaynak heves torok- 
gyuladása van és az ágyat kénytelen őrizni. 
Gál Sándor a képviselőház elnöke erről a 
hirtelen közbejött akadályról telefon utján 
tett jelentést a kabinetirodának és kérte az 
audiencia elhalasztását, ami meg is történt. 
A kihallgatás valószínűleg a jövő hőt első 
felében lesz.

A debreceni Kálvln-emlék-
Az eddigi gyűjtés eredménye.
Jól ismeretes az az országos mozgalom, 

mely a Debreczenben felállítandó Kálvin em­
lék ügyében épen Debreczenből indult ki s 
már eddig is szép eredményt mutat fel, mint 
az alábbiakból kitűnik:

Makói gyűjtés 59'51, Szemlak 7 41, Beregujfalu 
5 %, Bors V—, Szatmári egyházmegye 24 69, Dancs- 
háza !•—, Szakái 2 08, Misztótfalu 5 — Dr. Erőss 
Lajos 20.—, Amac 5 64, Felsőszabolcsi egyh. megye 
466 91, Hcttyen 5 —, Nagybccskerek 6 —, Hajduhad- 
ház 100 —, Nádudvar 30 —, Parasznya 4 68, Panyola 
és Kcér 16'—, Körösszegapáti 12 32, Máramaros-ugo- 
csai egyh. megye 120 —, Sesztina Jenő 100'—, Izs- 
nyéte 4 52, Sárköz 2 —, Tivadar 2 50, Szigeti Elek 
gyűjtése 8V52, Dr. Nagy János Kisújszállás 10 — 
Bcrcgbene 1—, Bulcsu 2 —, Vásárosnamény 9 32, 
Rozsály 111, Harsány 9T1, Arad 13'—, Zsáka 
10 —, Sass Béla gyűjtése 5'—, Gut 4'—, Nagykárolyi 
egyházmegye 18'—, Nyüved 10’—, Bihar 14 30, Ti- 
szaföldvár 10 —, Kiss András debreceni tanító gyűj­
tése 20 80, Halmi 3415, Felsőbánya és Nagykólcs 
15.60, Nagyvárad 17250, Doboz 2318, Nagy Károly 
tanító gyűjtése 8 20, Szalárd 10'—, Dávid Sándor 
tanító gyűjtése 7 —, Debreceni egyház persely pénz 
791, Debreceni egyház perselypénz 2 31, Felső Józsa 
1.—, Dolha —'58, Kispolcs 16 —, Biharpüspöki 1—, 
Tisza-igar 4 42, Ártánd 1-—, Mezőkeresztes 8T8, Dar­
vas 5'—, Mikepércs 10 51, Nagykereki P—, Bihar- 
nagybajom 4 85, Bihar 4 23. Árpád 21 83, dr. Baltazár 
Dezső gyűjtése 4529, Báránd 8 67, Petneháza 3'—, 
Hajdubagos 4'—, Kormány Antal gyűjtése 860, Pár­
kány 7 —, Balazsér 5'—, Bihartorda 1—, Tiszaeszlár 
5'15, Fúrta 5 87, Pocsaj 3'64. Biharujfalu 4 94, Deb 
receni Nagytemplom 12-77, Less —.20, Pankota 21.—, 
Tiszaroff 20—, Gödényháza P32, Vánesod 184, 
Mezőgyán 26 33, Érmelléki egyh. megye 45.69, Makó 
51T1, Szalárd 6'30, Feketepatak 2'—, Debreceni 
egyh. k. gyűjtés 35 52, Bors 2'—, Hcncida V20, Haj- 
dutnegyei gyűjtés 56'—, Paptamási 11 57, Apor Al­
bert 5 —, Törökszentmiklós 15'—, Zöld János Debr. 
10'—, Pénzes Sándor 20 —, Aranyosmedgyes 8 —, 
Élesd 10 20, Békésszentandrás 5'—, Nagybányai egy­
házra. 9'39, Gyulai egyház 10 —, Balogh Ferenc 5 —, 
Hódmezővásárhely 20 —, Dr. Oláh Miklós 10 —, Dr. 
Trocsányi Béla 10'—, Bészler Károly 5 —, Dr. Le- 
gányi Gyula 10 —, Kisbábony 5 47, Dévaványa 12 —, 
Báránd 17 38, Fogarasi egyh. 10'—, Nagyhódos 2'—, 
Érmelléki egyházmegye 13 —, Békés 24'30, Érmel­
léki egyh. megye 12 48, Kispereg 5 —, Bodófalva 
6'55, Disznóshorvát 3 54, Hcjőpapi 6'20, Sályi 2'55, 
Nagyrábé 3 —, Nemesbikk 2.—, Okány 5 66, Nagy- 
borzsova, 6'10, Heves 10'—, Darvas 9 08, Székely 
udvarhelyi tanuló ifjak gyűjtése 1222, Bánhorvái 
1-95, Alacska — 50, Kisbégány 13 52, Erkörtvélyes 
10—, Pettyén 530, Lövőpctri 11'24, Hajdúszoboszló 
79'—, Forgolány 2 42, Nyomáz V—, Sárospatak 15 50, 
Köbölkút 6-88, Vatta 3'36, Sajóvámos 3'20, Sipos 
György derb, gyűjtése 1110, Nagykővesd 2 —, Léva 
2 —, Csaroda 6 59, Békésbánáti egyh. megye 58 44, 
Meszes 3—, Hangács 1.—, Garbóié 1'54, Sajóivánka

9)ég eladás! ffíagy karácsonyi vásári
Klei™ IgnäcnäP" ”

Klstemplomma
szemben
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6- 60, Szentes 2—, Hejőbába 5'—, Hegymeg —'40, 
Szalacs 20.—, Hcncida 5'60, Kenézlő 2'40, Tctétlcn 
11*—, Tépe 2 —, Biharudvari 394, Szcpesváralja
7- 37, Belsőbőcs 5'—, Eszcny 6 40, Hejőszalonta 180, 
Kőrőstarcsa 15 —, Kunmadaras 20'—, Felső és közép 
szabolcsi egyli. m. 132 —, Debreceni ref, tanítótestü­
let 24 —, Tyúkod 7 62, Beregrákos 10 —, Cscngcr 
10—, Tiszakerecseny 6-—, Győrtclek 10—, Sonkád 
12 50, Szatmári ref. főglmn. 27 59, Bükkcsércs 120, 
Monospetri 9 60, Magyar-homorogi 1‘23, Mcdgyaszó 
106, Hajdúböszörményi ref. főgimn. 10.—, Debr. 
városi szegényház 3'—, Tiszántúli református egyh. 
kerület 3000 —. összesen 5919 korona 81 fillér.

Meggyőződést szerezhet ebből mindenki, 
hogy a Kálvin emlékre a gyűjtés hatalmas 
arányokban folyik; hogy megmozdult a kál­
vinista társadalom minden rétege s magáévá 
tette az ügyet, hogy itt Debreczenben, a Kál­
vinista Rómában emlékmű hirdesse annak 
emlékét, kinek nemcsak mi kálvinisták, de 
magyar hazánk is oly sokat köszönhet. Ha 
a vidék nemes buzgalmát látjuk e czél meg­
valósítására, akkor ki kell mondanunk, hogy 
Debreczen sz. kir. város társadalmának nem 
lehet késedelmeznie annyival inkább, mivel 
a múlt hagyományainál fogva vezetőként 
kell elől járnia. Hisszük is, hogy az eddig 
elért szép eredmény tettre sarkalja immár 
Debreczen város ősi polgárságát, vezető em­
bereit. S ez nem is lehet másként, hiszen 
az emlékmű itt fog felállittatni Debreczenben. 
Debreczen lakossága tehát kétszeresen érde­
kelve van s kétszeresen kell megnyilatkoznia 
áldozatkészségének is. Adományokat elfogad 
a főiskola pénztári hivatala, vagy a püspöki 
hivatal is._____________________________

a kamara első matinéje.
Lukács Géza a vámpolitikai 

központról.
Vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor a 

debreczeni kereskedelmi és iparkamara dí­
szes nagy ülésterme megtelt a kereskedelmi, 
ipari és gazdasági világ kiváló vezetőivel és 
tanulni szerető érdeklődőivel, hogy megjele­
nése által helyeslését fejezze ki a kamara 
ama megvalósított szándéka felelt, melylyel 
az ily társadalmi összejövetelek utján is 
kapcsot igyekszik teremteni a hivatal és 
közönség között.

Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök 
üdvözölte a megjelenteket s ismertetve a 
konferenciák célját, felkérte Lukács Gézát, 
a kamara vendégét, hogy előadását a vám- 
politikai központ kérdéséről tartsa meg.

Lukács Géza, kinek imént jelent meg 
e tárgyban Írott könyve, tartalmas és szép 
összefoglalásban ismertette a világ külke­
reskedelmi képét s e kép keretébe beille z- 
tette az‘ a helyet, melyet benne Magyaror­
szág elfoglal. Rámutatott a lehetőségekre, 
épen úgy, mint a szükségességekre, hogy 
ez utóbbiak terén nincs veszteni való időnk. 
Ismertette különösen a hatalmas nőmet ki 
vitelt s azo kat az intézmény eket és intőzke 
déseket, melyek ennek szolgálatára állanak 
s melyekről leolvashatjuk mi is, hogy mi a 
kötelességünk. Ez intézmények sorában a 
legelőkelőbb helyen áll az a külkereskedelmi 
központi szerv, mely egy évtizednél régibb 
múltra tekinthet vissza s melynek egy dűli 
hivatása, hogy a külkereskedelmi szerződé 
sek anyagát előkészítse s ebben az érdekel 
tek védelmét biztoGtja. Ehhez hasonló szer­
vet kell létesitniök a magyar érdekképvise­
leteknek is s üdvözli a debreczeni kamarát, 
mely ez érdekképviseletek sorában az intéz­
mény megalakítását sürgeti.

Szávay Gyula kamarai titkár köszöne­
tét mondott az előadónak az érdekes és 
tanulságos előadásért, mely teljes hátterét 
elénk varázsolta a szóban forgó intézmény­
nek. Am magát ezt az intézményt szeretné 
jobban körvonalozott alakban is látni. El­
mondta, hogy a maga részéről hogyan kép- 
! éli annak megalakítását és munkavitelét 
sejtetni engedte továbbá, hogy mely oldalró 
milyen akadályok lesznek várhatók._______

Lukács Géza közelebbi képben ismer­
tté a nézete szerint kialakuló központi 

szervet,
Szántó Győző, a gyáriparosok debreceni 

ókjának elnöke örömének ado't kifejezést, 
íogy a szervezés gyakorlati utján a kamara 
e.őljár.

Oaszner Géza, mint az Omke helyi 
l ókjának titkára üdvözölte úgy a kamarát, 
mely e tanu’ságos konferenciákat szervezi, 
mint az előadót, ki ebben az érdekes kér­
désben megvilágította a helyzetet.

Szent-Királyi Tivadar elnök záró sza 
vai után a maiiné véget ért. A jelenlevők 
azonban, kik között ott láttuk a helybeli 
Kereskedő Társulat, Gazdasági Egyesület 
kereskedelmi Csarnok, Ipariestület, Omke 

stb. rokon-egyesületek képviselőit, a kamara 
tagjait nagyszámban és a helyi kereskedői 
kar legagilisabb képviselőit, még hosszabb 
ideig folytattak a magáneszmecserét ezen 
és más kérdések felett.

Az előadás végén érkezett meg Lers 
Vilmos miniszteri tanácsosnak, a kereske­
delmi minisztérium külkereskedelmi és vám­
ügyi referensének üdvözlő távirata, melyben 
kimentette elmaradását; hasonló táviratot 
küld ek Sasvári Ármin, a kereskedelmi Mu 
zeum aligazgatója, Sípos dr. kassai, Sugár 
dr. misko'ci titkár és még többen.

A kamara vendégei közül ez alkalom 
ból kiemeljük Sarkadi Lajos drt, a nagy­
váradi kamara jeles titkárát, aki a kamarák 
testvéries érzésének s közös célra törekvő 
munkásságénak képviselőjeként vett részt az 
előadáson.

A halott trónörökös.
Irta : Lujza belga hercegnő.

Naponta ugyanazt az utat járom, Pá­
riában is, Berlinben is, Béosben is. Ugyan­
azon ösvényen megyek, egyazon gondo­
latokkal, ugyanolyan érzésekkel. Buiapes- 
ten is egy utón sétálgatok, a Városliget­
ben, végig a Stefánia-uton. Reszkető szív 
vei hirtelen megállók: egy szobrot lát­
tam. Egy vaiászember álmatagon néz a 
ködös messzeségbe. Rég letűnt képeket 
idézek vhsza. .Rudolf trónörökös 1“ A 
szobrot bánatos szívvel nézegetem. Lel 
ktmben a visszaemlékezések egész világa 
viharzik: olyan gond Hatok és érzései, a 
melyek soha el nem hagynék.

Magam előtt látom a trónörököst ifjú­
sága írejóben es hallom a hangját, amint 
mondja:

— Hol találom a nőt, aki után vágya 
kozcm ? Nevezd meg nekem

Eredj Belgiumba a hazámba, ott epy 
virág nyílik... a húgom Stefánia.

ö pedig elment. — En pedig látok és 
hallok sok mindent. Látom őt a viruló 
hitves oldalán, a meghitt otthonban. A 
boldogság és béke kópét látom. Látom a 
tavaszt és rá rövid időre azt őszt a 
hirtelen elmúlást.

Még zsong a fülemben a trónörökös 
hangja, a halála előtt való évben volt, a 
mikor a tönséges luxembu gi parkban a 
hársfák alatt járt ős fölindultán mondta:

— Legszebb volna harminc évvel hu 
csut mondani az életnek, teljes erőben, te­
hetségek tudatában, érezni és sejteni, hogy 
mit teremthet és adhat az ember, ha fej­
lődésében meg nem gátolnák.

Szavai komolyságát éreztem és hallgat­

tam. Akkor sok mindent sejtettem, amiről 
nem volt senkinek tudomása és a szivem 
sajgóit ezért az emberért.

Vannak még emberek, akik részletesen 
tudják a trónörökös tragédiájának okát, 
de hallgatnak és ebből a diszkrécióból él­
nek. Ámde ezek a csak a tragédia végét 
tudják. Én az előzményeket ismerem min­
den fázisában. De az én hallgatásom oka 
is más: én kegyeletből hallgatok.

Egyet mondhatok: azért hagyta itt az 
életet, mert ő maga akarta.

Elment, itthagyva az életet mások szá­
mára, hogy a maguk módja szerint bol­
doguljanak. Utolsó gondolata egyetlen 
leányáé volt: Erzsié.

Mielőtt tovább mennék, még egy pil­
lantást vetek a vadász szobrára. A trón­
örökös vadászkutyájára gondolok, a hűség 
szimbólumára. A trónörökös is hü volt, 
hü önmagához, ezt bizonyította t agikus 
vége.

A köd emelkedik, sötétedik. Búcsúzom 
a vadászembertől.

És ha minden alszik köröskörül, az óra 
éjfélt üt, akkor leszá 1 hideg kőtömbjéről, 
körülnéz ős fölkeresi a helyeket, ahol 
valaha a nemzet diadala közepette dicsérte 
az imádott hazát.

Ahogy kiérek az András sy útra, rágon­
dolok a gyönyörű napra, amikor a mille- 
niumi ünnepségek alatt az egész magyar 
nép ünnepi ruhát öltött.

Az idő a maga utján halad. En is a 
magam utján megyek, végig az élet utján

Irodalom.

„A Nyugat* Ignotus Fenyő Miksa és 
Osvát Ernő irodalmi és kritikai szemléjének 
december 23-ik száma a következő rendkívül 
érdekes tartalommal jelent meg : Ignotus : 
A mi koszorúnk. Junius: Gyulai Pál. F. 
Kaffka Margit : Vers. Móricz Zsigmond .• 
Sárarany (Regény V.) Gellért Oszkár : Ver­
sek. Bálint Abdán : Itáliai impressziók. 
Laczkó Géza : Madame de Rothe halála 
Novella) Feieki Géza : Richard Mutherröl. 
gnotus : Harman a szalonban (Novella). Ady 
Sndie : Versek Figyelő: S, iirdström Val- 
oorg (Jász Dezső). Faust előadása a Magyar 
színházban (Fenyő Miksa). A Kéve kiállítása 
Lengyel (Géza). Feinhals-Petruechio (Bálint 

Aladár). A Nyugat előfizetési ára félévre 10 
korona, egész évre 20 korona. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Vili., Rákóczy-ut 9. II. 7.

Szocializmus. A Szocializmus (szer­
keszti Kun fi Zsigmond) cimti folyóirat de­
cemberi száma a következő tartalommal je- 
jent meg : Kunfi Zsigmond: Az erőszak 
felé. Somogyi Béla : A tejmizőriáról. G. B. 
Shaw : Trefuzis ur képgyűjteménye. Bresz- 
tovszkfi Ernő : Egy modern utópia. Bolgár 
Elek : A szociálista világnézet a modern 
festészetben. Paál Ferenc : A vegytan sike­
rei. Szemle: Elm ileti szocializmus (Varga 
Jenő.) Közgazdaság (Basch Imre.) Szociál­
politika (Bresztovszky Ernő.) Szakszervezeti 
mozgalom (Weltner Jakab.) Kultúra — ál­
kultúra (Turnowazky Sándor. A Szooiáliz- 
muB előfizetési ára negyedévre 1 kor. 50 
fillér. Megrendelhető a Szocializmus kiadó- 
hivatalában Budapes VIII. kér. Conti-utoa 
4. szám.

) A P. IA. vasárnapi tárcája.

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappana,
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Szintiáx és MOvészet
1 sKlflhás műsora.

KEDD: Koldusdiák, operett. B) bérlet.
SZERDA: Falusi idyll, életkép. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK; Meztelen asszony, színmű. Halottak 

visszajárnak, dráma. Bemutató előadás. A 
bérlet. Délután 3 érakor Király házasodik, 
vígjáték. Ifjúsági előadás.

PÉNTEK : Falusi idyll, életkép. B) bérlet 
SZOMBAT Meztelen asszony, színmű Halottak'.

visszajárnak, dráma. C) bérlet.
VASÁRNAP : Délután Elvált asszony, operett. Este 

Tatárjárás, operett. Kis bérlet.

A ma esti Saner-hangverseny 
közönségének figyelmébe!

Sauer Emil zongoraművész ma esti hang­
verseny ének programra]át oly gazdagon állí­
totta össze, hogy annak absolváiása az ének­
el Cadással együtt tulhosszura nyúlt volna 
viszont könnyen érthető, hogy a Zenekedve­
lők Köre nem nyugodhatott bele olyan meg 
oldásba, hogy Sauer a már publikált mű­
sorából akár csak egy számol is elhagyjon. 
Ennélfogva a Kör úgy határozott, hogy a 
holnapi estélyt kizárólag Sauer művészeté­
nek szenteli, mig Gronemann Johanna mün­
cheni dalénekesnő részéra a jövő héten ki 
záró ag dalestélyt rendez, melyen a tagok 
szintén díjtalanul vehetnek részt.

Sauer Emil rendkívül gazdag programja 
a kővetkező:

I.
1. D. Scarlatti (1683—1757) Két sonata.
2 Beethoven (1770—1827) Sonata, op. 

53, C dur. a) Allegro con brio, b) Ad-igio 
molto, c) Allegretto moderato, d) Presto.,

3 a) Schunann (1810—1856) Nocturne, 
op. 28. 4-ik szám. b) Mendelssohn (1809— 
1847) Prélude, op. 104, 1. sz.

II
1. Chopin (1809—1849) a) Ballade, op. 

23 b) Berceuse, op. 57. c) Edute.
2 a) G. Fauré. Impromptu, 3-ik szám 

b) Grieg (1843—1908) Nociurne, op. 54, 4-ik 
szám. c) Sauer, .Frisson de fernher * (Hang­
verseny etude)

3. Liszt (1811—1886) Tarantella „Ve­
nezia e Napoli“.

Sauer Emil tegnap este már meg is 
érkezett és a Bika szállóban vett lakást. — 
Tegnap már felállították a díszteremben ezt 
a nagy ériéket képviselő Bösendorftr hang 
versenyzongorát, melyet a hírneves gyár 
egyenesen a művész használatéra küldött 
Debreczenbe. Sauer Emillel jött a Bösendor- 
fer gyár egy műszaki embere is, aki minden 
hangverseny e.őtt a zongorabangolést végzi 

A még megmaradt jegyek a mai hang 
versenyre 5, 4 és 2 koronáért Hegedűs és 
Sándor könyvkereskedésében kaphatók, vala 
mint este a pénztárnál.

Falusi Idyll.
(Életkép három fölvonásban. Irta Len 

gyei Menyhért. Bemutató előadás)
Merészen, éles izemmel lát Lengye 

Menyhért és ötletesen, élesen Írja meg, amit 
lát ebben ez életképnek nevezett Falusi 
idyllben. Annak idején, amikor Pesten elő 
adták a Falusi idyllt, igen sokat és sót féle 
megvilágitásbi n beszéltek róla. A többek 
között, a megvilágítások között mxusba ke 
rült a darab a Brody Sándor Tanítói.éjével 
még pedig elég kellemetlen nexusba, mert 
azt mondták róla, hogy az után, annak 
nyomán és erős hatása alatt készült, 
falusi gonosz kis istenek ostobaságai, a fa 
lusi katholikus pap pro otypusa: az éhes 
és szomjas főur, aki ennivaló komiszségga 
diskurál a hivatásáról és bájos közvetlenség 
gél meséli el, hogy a szeretőjének hiszik i 
falu öreg asszonyát, mert egyedül van vele 
mindig a templomban, az atyauristenező fő­
szolgabíró és egy furcsa sajátságos ur, aki

a legbecsületesebb a faluban és aki egyedül 
kerül börtönbe a bűnös bandából, — nagyon, 
de nagyon elnémíthatnak ám mindenkit, aki 
azt hiszi, hogy Lengyel Menyhért csak u> y 
látásból, vagy hallomásból és nem személye­
sen ismeri az alakjait. A doublée erkölcsű 
falusi lány, akit az első szürkeruhás és „ba­
rátom a Herez tg Feris“ köny vvigéo elcsábít 
és akibe csak úgy telenőeitenek egy csodá­
sán finoman megirt excentrikus zsidót, a 
falusi levegőtől és a falusi komiszságoktól 
kifakult lelkű intellektuális asszony, aki 
valóságos matematikai pontossággal sülyed 
le arra a „magaslatra“, ahová felemelkednek 
iiozzá a többi falusi asszonyok, akik korán 
e szoktak feküdni és jókor kelnek fel, — a 
juta képviselő, akinek esze van, — ez e 
tép : az élet. A lüktető, piszkos, jól meg­
figyelt és elsőrangúan megirt élet

Cinikus ez a tisztafejü zseni, lfga’ább 
ebben a darabjában annak mutatja magát, 
mert úgy látja a dolgokat, amint vannak és 
ahogy élnek. S talán ez oka, hogy oly frap- 

áns hatású a Falusi idyll. Értem a hatost 
arra, hogy nincsen ám nemzeti szinti pánti: 
iákkal ö szegubancolva a dolog, amelyet a 
magyar lángoló hazaszeretet és egyéb kis 
éles kések siétvágnának és összefolyna a 
alusi hazafias vajaskeny(rnénikék görög üz 
tisírettel kiónekeli hazádnak rendületlenül 
jóvel. A hazádnak rendületlenül megszólal, 
de fonográfon, e minden szépet kinevető, 
íletre kelt maró gúnyon és a függöny le 
gördüiése közben még azok is, akiknek 
mindvégig tetszetlek a hazafias ivások 
vajaskenyérevősek, elgondolkoznak egy ki­
csit és úgy megkérdezik magúktól, viccel ez 
az ember vagy csakugyan azt hiszi, hogy 
szebb a fonográf, mint a cimbalom ?

Az előadó színészek mindnyájan dicsé 
retre érdemesen játszották meg hálás szere­
peiket. Lugosi, Hahnel, Mártonffy, Gerő, 
Gazdy (az egyetlen erőtlen színekkel irt, 
gyöngén sikerült alak), Arkosi, Huzella, Li­
geti, Nádor, Bombay, Püspöki, Győré stb 
egyaránt jók voltak és a harmónia ép oly 
pompás volt, mint amily ügyesen meg vo t 
rendezve a darab.

Lals.
Oláh Gábor uj darabjai. Csütörtökön 

esz a bemutatója a két premiernek, mely 
iránt már is szokatlan érdeklődés mutatko 
zik. A Meztelen asszony egy képtárlaton 
játszik, hol a mester a tanítványának képét 
féltvén amattól a dicsőséget, összevágja és 
a modell, hogy a fiatal festőn, a tanítványon 
segítsen, maga áll meztelenül az üres kép 
rámába. Az öreg festőt Kemény Lajos, 
fiata t Kardos Géza, a modellt Hahnel 
Aranka ad,a. Ezt követi a Halottak vissza 
járnak dráma. Evvel a darabjával Oláh 
Gábor, aki már annyi sok szépet, irt, ön 
magát múlta felül, oly erős reálizmussal és 
oly erős dramaisággal var a darab megírva 
hegy előre megjósolhatjuk: forró estélye 
lesz a színháznak. A szerepek elsőrangúkig 
vannak kiosztva és a ezintársu-at tagjai 
legnagyobb aubioióval készülnek a poéta 
Író szép munkájára.

A I,Sárga csikó" nem Jut szóhoz Egyik 
nagyváradi lap színházi rovatában vaiárnap igen hu 
moros kis kommüniké jelent meg. A nagyváradi kul 
túra olyan fejlett lehet, hogy ott a sárga csikó is be 
szél. Azaz, hogy éppen azt jelenti a kommüniké, hogy 
véletlenül nem jutott szóhoz a szökött katona miatt 
A kedves kis hír így szél :

— sbökött katona. Ma délután a tévesen hír 
detett „Sárga csikó“ helyett másik hires népszínmű­
vünk, a „Szökött katona'“ jut szóhoz Asszony 
László, Gőzön, Hajnsl, Dési, Zsigmondi stb. közre 
működésével.

Kiváncsiak vagyunk, hogy mi lett volna, ha 
sárga csikó a nagyváradi színpadon mégis — szóhoz 
jutott volna.

Ünnepi előadások. Szerdán ünnep 
lévén, két élők das tartatik. Délután három 
órakor az idei szezőn egyik legnagyobb sí 
kert aratott újdonsága kerül színre, az lg 
lói diákok mérsékelt helyárakkal Este fó 
nyolc órakor Lengyel menyhért nagyhatású 

I darabja kerül színre harmadszor.

Öngyilkos lett a névnapján.
A szomorú Mikulás.

Mikulás napja az egész világon örömet, 
karácsonyi vigságok és meglepetések be- 

ezetését jelenti. A Miklósoknak ezen a 
napon kettős ünnepség jár ki, mert hiszen 
a névnapjukat is ülik. Tóth Miklós 28 éves 
hajdúnánási földműves szintén vidám mulat­
ság között töltötte el Mikulás napját, amely­
nek ai ónban annál szomorúbb folytatása 
ett. A mu atságból jövő földműves úgy 

találta, hog' eleget ivott az élet örömeiből 
s talán a mámoros percben született elhatá­
rozása után, házának folyosóján, egy geren 
dára fölakasztotta magát és nyomban meg­
halt. A Nánáson feltűnést keltett esetről a 
íövetkezőket jelenti tudósítónk :

Ma reggel, Mikulás napján, Tóth Miklós 
íajdunánási földművest fölkeresték barátai 
és névnapja alkalmával üdvözölték. A gazdi 
vendégül látta barátait s még odahaza, vidám 
poharazás közben ülék meg a napot. Későb­
ben a korcsmába mentek s Tóth Miklós an­
nak az örömére, hogy Mikulás van, alaposan 
be is csip itt. Barátai hazáig kisérték Tóthot, 
aki azzal vált el tőlük :

— Nehéz az élet. Talán most tartom 
utoljára a névnapomat 1

Tóth Miklós ugylátszik komolyan gon­
dolta ezt, mert ma délután, mulatság végé­
vel érzékenyen elbúcsúzott feleségétől és 
gyermekeitől. Felesége leakarta fektetni a 
mámoros embert, de Tóth azt mondta, hogy 
íagyják, mert 6 elutazik.

Fölvette a kabátját, aztán kiment a 
verendára s a gerendán fölakasztotta magát. 
Egy félórával későbben akadt rá a szeren­
csétlen emberre a felesége, aki a szomszé­
dokhoz futott segítségért. Az öngyilkos föld­
művest azonban már nem lehetett meg­
menteni. Áz esetről jelentést tettek a deb­
receni kir. ügyészségnek, amely a temetési 
engedélyt megadta

Debreczeni Független Újság 
Eépes Naptára.

A Debreczeni Független Újság ha­
talmas, irodalmi nívón álló képes nap­
tára d czember elején kerül a közönség 
kezébe. A

Debreczeni Független Újság 
Képes Naptára

340 oldalnyi terjedelmű. Illusztrációkkal, 
aktuáis képekkel, irodait i becsű dolgok­
kal van tele. Újításként Magyarország 
teljes vásári jegyzékét hozzuk ez évben 
először.

Előfizetőinknek figyelmébe ajánljuk, 
hogy a ritka irodalmi becsű naptárt csak 
az kapja meg, aki előfizetési hátralékát 
beküldi. Valamint minden újonnan be­
lépő előfizető, ki legalább is 3 hónapra 
előfizet, Ingyen kapja. 

ÍREK
— A tanács Damjanlchné családjá­

hoz. Damjanich Jánosné elhunyta alkalmá­
ból a város tanácsa elhatározta, hogy a 
nagyasszony hozzátartozóihoz részvétiratot 
intéz.

— Debreczen város a múlt hóban.
A városi közigazgatási bizottság ma délután 
3 órakor W. szprémy Zoltán főispán elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen a szekrete­
ren-ek terjesztették be jelentéseiket a város 
múlt havi közigazgatási állapotáról. A pol- 
gá-mester jelentette, hogy a rendőrfőkapi- 
táuyság 56 iparengedélyt adott ki, Csánky 
Viktor kir. tanfelügyelő jelentetle, hogy

Steiner Sándor bútoráruháza megnyílt Piac-utca 70.
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tanyai elemi állami iskolákba háoy tanuló 
járt, Faust E ek pénzügyigazgató a pénzügyi 
közigazgatásról a következőket jelentette: 
egyenes adóban befolyt 257.112 kor., bélyeg- 
jövedékben 196.591 kor., jogilletékben 63 716 
kor, dohányjővedékben 150 492 kor., halár- 
vámjővedékben 120037 kor, fogyasztás és 
italadóban 25 912 kor. TüdCs Kálmán dr. 
tiszti főorvos jelentette, hogy az egészségügyi 
á'lapotok novemberben kedvezőbbek voltak, 
mint október hóban. Hasihagymái 43 eset 
ben, vörheny 13, da kany, ró 110 esetben 
fordult elő. Köitisztaság a főbb u'cákon ki­
elégítő, de a mel.élutoá bm igen hiányos 
volt. A születések s. áma : 121 fiú, 128 lány. 
A természetes szeporr dás száma 74. Házas­
ságot kötött 74 pár, 39 ref., 7 r. kath., 7 izr, 
21 vegyesvallflsu pár.

— Hajdumegye és a katonák ara­
tási szabadsága. Nyáron, a nagy araias 
idején, amikor kevésnek bizonyul ninden 
munkás kéz, a katonaságtól ezidén haza- 
boosátották a legényeket, hogy segítsenek a 
megszorult fa'usiak jjjrgős munkájánál, biz 
az intézkedés eddig azonban csak ideiglenes 
volt és most válik el, hogy véglegesítse a 
minisztérium. A honvédelmi miniszter meg 
is kereste a főszolgabirákat, hogy tegyenek 
jelentést arról, vájjon szükségesnek, hasz 
nosntk mutatkozik e a katonák aratási sza­
badsága. A hajdumegyei főazolgabirák teg­
nap terjesztették véleményeket az alispáni 
hivatal elé.

— Thaly Kálmán mellszobra Deb­
recenben. A városi muzeum sok értékes és 
uagyérdekü tárgyat örökölt Thaly Kálmántól, 
de mindezek között művészi szempontból 
nincs becsesebb, mint bz a bronz mel szobor, 
amellyel a magyar hölgyek tisztelték meg 
az ősz tudóst Rákóczi hamvának hazahoza­
tala alkalmából Strobl szobrászmesterünk- 
nek ez a jeles alkotása egyik fődisze lesz a 
múzeumi Thaly-szobáknak, de a debreceni 
közönség már előbb is gyönyörködhetik 
benne a Csokonai-kör Thaly-emlékünnepén, 
amely folyó hó 15 én fog végbemenni és 
amelyre a Csokonai-kör a szép szobrot el­

kérte a múzeumi bizottságtól, hogy a babér­
ral övezett szobor is növelje az emlékünnep 
fényét.

— Jnnga Sebő ép elméi#. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza: Junga Seböt, 
a pokolgépes századost ma Budapestről 
elszállították Székesfehérvárra a helyőr­
ségi fogházba. A százados az utóbbi na­
pokban történt kihallgatások alkalmával 
beismerő vallomást tett, az orvosok pedig 
megállapították róla, hogy teljesen ép el­
méjű. A katonai bíróság tehát most bűn­
tény miatt fogja felelősségre vonni Junga 
Sebőt, akinek tárgyalása a jövő heten 
lesz s tönb napig fog eltartani. Most ke­
rült csak nyilvánosságra, hogy a pokol­
gépben, amit Junga százados Mátyássy- 
nak kü’dött, egy női fénykép volt.

— A vlzvezeti hetek. A Törzs és 
Ormai cég a vízvezetéki kutak számláját 
még október hóban benyújtotta a tanácsnak, 
mely azt felülvizsgálás végett a földmivelés- 
ügyi minisztérium vizmü osztályának küldte 
fel, ahonnan az akta még mindig nem ér 
kezett le. A vállalkozók erre beadványt in­
téztek a tanácshoz, kérve a vállalati összeg 
sürgős kiutalását, mert ellenkező esetben 
naponta 500 korona pőnálét és az összeg 
után 6 százalékos késedelmi kama’ot fognak 
kérni. A tanács mai ülésén a vállalkozók 
kilátásba helyezett követeléseit visszautasí­
totta, egyszersmind elhatározta, hogy a 
számlák átvizsgálását megsürgeti.

— A Fekete-ügy tárgyalása, a deb 
reoeni törvényszék ma folytatta Hajdubö zör­
ményben a Fekete-ügy tárgyalását. Az ér­
deklődés egyre növekszik, ma is zsúfolásig 
megtöltötte a tárgyalótermet a közönség. Ma 
délelőtt már a tanúkihallgatásokra kerül a 
sor. Rengetegen vannak beidézve, úgy, hogy 
a tárgyalás még napokig el fog tartani.

— A népkonyha megnyitása. A jó­
tékony nőegylet értesítette a tanácsot, hogy 
a népkonyha vezetését elvállalta és azt e 
hó 22 óo megnyitja

— őröm a királyi családban. Bócs- 
böl láviratozzák : LipOt Szalvátor főherceg 
neje, Blanka főhercegnő éjjel fiúgyermeket 
szült, ügy az anya, mint a gyermek Kitűnően 
érzi magát.

— A városi vállalatok adója. Deb­
recen város vatialatainak adóját a házipénz­
tárnál fizette be. A pénz ügy igazgatóság át­
írt a városhoz, hogy ezentu az adókat az 
adóhivatalnál kell befizetni. A tanács mai 
ülésén felhívta a városi vállalatok igazgatóit, 
ho*y tegyenek eleget a pénzügyig«zgatóság 
meghagyásának.

— A Polgári asztaltársaság társas- 
vaosorája. A debreceni Polgári asztaliár- 
stuagna* tagjai e hó 8-áo szerdán este tár- 
sasvaosorára gyűlnek egybe a Dréher ven­
déglőben, hogy a társaságnak újból meg­
választott elnöke: Szabó Henrik iráat sze­
retőtöket és ragaszkodásukat nyilvánítsák. 
Szabó Henrik nevéhez fűződik a jótékony 
asztaltársaság felvirágoztatása s ezen a me­
leg ünnepségen a tagok bizonnyal teljes 
számban fognak megjelenni.

— A nagyerdei korcsolyapálya.
Aezól Géza fönnrnök ma költségvetést ter­
jesztett be a nagyerdei korcsolyapálya elké­
szítésére vonatkozólag. Minthogy azonban 
a tér egészének átalakítása nagy költségbe 
kerülne, a tanács megbízta a főmérnököt, 
hoary kisebb területre készítsen költség­
vetést.

—■ Ülés az egyháznál. A debreozeni 
református egyház gazdasági bizottsága e 
hó 7-ón délután 3 órakor az egyház tanács­
termében ülést tart, melynek napirendjén 
folyó ügyek szerepelnek.

— A Debreczenl Első Takarékpénz­
tár palotája. A város tanácsa mai ülésén 
a debreczeni első takarékpénztárnak mrg- 
adta az építési engedélyt hát omemeletes dí­
szes palotája felépítésére. A tanács utólago-

Csodaszép Ekszerkiállítás!
látható a

Löfkovits Arthur és Társa
országszerte legjobb hírnévnek örvendő, legmagasabb helyekről többszörösen 

kitüntetett órás, ékszerész ezüstnemü üzletének kirakataiban.

Legszebb,
Legtöbb örömet szerző 

Maradandó értékű

Karácsonyi ajándékok.
A modern ékszerészet műremekei sehol sem látható óriási választékban 

vannak felhalmozva, melyek a

nagy karácsonyi vásár
alkalmából, minthogy legnagyobb részük saját műhelyünkben készült, gyári 
áron állanak a n. é. karácsonyi vásárié közönség rendelkezésére.



8
DEBRECZKNI FÜGGETLEN UJ9*G 1909. december 7.

san még több tervnek beterjesztését kéri a
takarékpénztártól.

— A középiskolái látszótér. Oéresi 
Kálmán főigazgató beadványt intézett a vá­
rosi tanácshoz, melyben a nagyerdei régi 
korcsolyapálya átengedését kéri középiskolai 
játszótér céljaira. A tanács a kérelmet el 
utasította, mivel a térséget a tornaegyletnek 
engedték át korcsolyapályának. A középis­
kolai játszótér számára a tanács a nagyerdei 
sport-tér fölött enged át egy 20 ezer négy­
szögölnyi területet s erről értesíti a főigaz-

— A harcszeri lövőtér bérlete. Két
év múlva lejár Debreczen város és a kato 
nai kincstár között a haroszerü lőtér bér 
létére vonatkozó szerződés. Már eddig több 
tárgyalás volt a város és a katonaság kö­
zött a bérlet megújítására nézve, de minden 
eredmény nélkül, mert Hajdümegye akadá 
Ivókat gördített az elintézés elé, mivel £ 
tér közigazgatásilag Hajdumegyéhez tarto­
zik. Most Marenzi Ferenc tábornok ismétel­
ten megkereste a város tanácsát, hogy a 
tárgyalásokat vegyék fel. A tábornok hatá­
rozottan kívánja, hogy Hajdümegy e is részt 
vegyen a vegyes bizottság tárgyalásán. a 
városi hatóság kijelentette, mint a kérdéses 
terület tulajdonosa, a kívánságot nem telje­
sítheti, mégis eleget tett a tábornok kíván­
ságának s Hajdümegye meghívását elhatá 
rozta azzal a megjegyzéssel, hogy ezt a ka­
tonai hatóság egyenes óhajtására teszi, A 
tárgyalást december hó 14-ik napjára tűz
t6k — a Kossuth szobor bizottság ülése.
Ma délelőtt 11 órakor a Kossuth-szobor bi­
zottság a városház kistermében ülést tart 
Tárgy: Szobrászművészek kérvénye pálya­
müveiknek Budapesten elbírálása tárgyában 
s esetleges indítványok.

— A mozi ügye. A városi tanács 
Szuchán Rezső mozgófénykép-szinbáz tu'« j- 
donosnak megengedte, hogy előadásait éj­
szaka 11 óráig tarthassa, továbbá, hogy 
mozgófénykép számain felül egy másféle 
számot is előadhasson, de annak nemesen 
szórakoztató jellegűnek kell lenni.

— A legszebb karácsonyi ajándék 
Nómethy .platinotvpia" arcképei.

— Titokzatos holttest. Berlinből táv­
iratozzék : Tegnap délelőtt a hajósok a 
Breslauerstrasseban lav6 gázgyár közelében 
9gy teljesen megcsonkított női holttestet fog- 
tak ki a Spree folyóból. A testnek csak a 
törzse volt meg. A papirrongyokba burkolt 
holttest állaootából Ítélve 8-14 napig lehe­
tett a vízben. Sejtik, hogy az ismeretlen nő, 
akinek a holttestét ilyen rettenetesen fel­
darabolták, nagy állatiassággal végrehajtott 
kéjgyilkosságnak esett áldozatul, bárha a 
rendőrség azt az esetet sem tartja kizártnak, 
hogy magzatelhajtás történt, melybe a nő 
belehalt és a holttestet, mielőtt a folyóba 
beledobták, felismerbetetlennő tették. A rend­
őrség 2000 márkát tűzött ki a tettesek kézre- 
keritésére.

— Orvtámadás egy erdőőr ellen.
Déváról jelentik : Jánosi László petrozsónyi 
erdőőr a főezolgablróságnál 200 embert je­
lentett fel, mert a felügyelete alatt álló 
járási erdőből rendszeresen fát lopcodtak. A 
feljelentett emberek bosszút esküdve elhatá­
rozták, hogy Jánosit agyonverik. Mikor Já­
nosi egy vendéglőből kilépett, Muxer Petru 
több ember élén megtámadta és revolverét 
igyekeztek elvenni, mialatt botokkal hátul­
ról le akarták ütni. Az erdőőr többször a 
támadókra lőtt és egyik golyó Muxer Petrut 
a karján érte. A támadók erre megfutottak. 
Jánosi erdőőr a botütésektől súlyos sebesü­
lést szenvedett. A támadókat a osendörség 
elfogta.

— Pénzhamisító-szövetkezet Hal- 
dumegyében. Nehány hónap óta Hajdú- és 
Szaboicsmegyében valósággal garázdálkod­
nak a hamispénz gyártók, akik a kitünően 
.beütött* területen már szövetkezeti társasá­
got alakítottak. Böszörményi tudósítónk te­
lefonozza, hogy egy Vadász Sándor nevű 
ottani gazdaemberhez a napokban beállított 
két jól öltözött jobb iparosnak látszó ember 
és beszédbe elegyedtek a gazdával. Elkezd­
tek arról beszélni, hogy ők földet akarnak

a határban venni és meg akarják előbb hall­
gatni Vadász gazdát, akit dicsértek, hogy 
hire van, milyen szakértő a gazdasági dol­
gokban. A gazdának tetszett ez a beszéd, 
hanem mikor Vadász felesége kiment a szo­
bából, akkor rátértek jövede műk igaz cél­
jára — a hamis pénzek eladására. 
Úgy mondták, hogy van Erdélyben egy 
bankógyár, amelyben a legtökéletesebb busz- 
koronás bankjegyeket készítik. Meg is mu­
tattak nehányat és odaadtak egyet \ adász­
nak, hogy próbálja meg, váltsa föl. Persze, 
fölváltotta a boltos, mert hiszen az jó bankó 
volt, hanem Vadásznak imponált a do o? és 
érdeklődni kezdett. A két látogató elmondta 
aztán, hogy ez:r korona va'ódi pénzért tíz­
ezer koronát kap. Vadász ráállott és ö.száz 
korona előleget is adott avval, hogy a ha­
mis pénzt postán küldik ötszíz korona után­
véttel. Két hét telt el, de a csomag nem 
érkezett meg, mire Vsdátz feljelentést tett 
a csendőröknek, akik most keresik a szél­
hámost. . t „

— A Royal kávékéiban ma este Kiss 
Béla elismert zenekara hagversenvez

- A Néptakarékpénztár mint szövet 
kenet. Placz-n. 75. t-z. a. heti biztosítással 
kapcsol aló» bosszú lejáratú kölcsönöket nyújt.

— Könyvek.: enemnvek féláron kaphatók 
Qnrmatbv RntiquáritmiábBn Füvészkert-u. 14.

— Megsúgom önnek, hogy a leg 
szebb és legolcsóbb gyeimekjátékok, menny- 
asszonyi és alkalmi ajándéktárgyak legelő­
nyösebben Mentze Henrik áruházában sze­
rezhetők be.

— Mikulásra czukorkák és csokoládé 
dessertek legolcsóbb árban szerezhetők be a 
Czukorka gyár r. t. városi raktárábm, (Fő­
tér Tisza palota) az üzlet vasárnap egész 
nap nyitva.

— Megnyílt a legújabb férfi fiú és 
gyermek ruha Versenyáruház a Csapó utcán 
a .Kispipa* helyén. Rendiivüli olcsón lehet 
ott vásárolni téli ruhákat.

— Női kézitáska, (ridikfil) csodaszén 
újdonságok, csoda olcsón csakis a Budapesti 
Korona Áruházban. Debrecen Piac u. 19.

— Megnyílt a baba menyország! 
Kossuth u. 4. szám alatt. Babáknak in­
gyen, Papáknak és Mamáknak olcsó 
pénzért, csak rövid ideig látható.

— Földes Szeréna negedü művésznő 
11 tagból álló elsőrendű művész társulatával 

Magyar K rály* kávéházban ma este

Végeladás van
Glück Ede cipőűzletéhen.

Végeladás van
Glück Ede cipőűzletében.

Végeladás van
Glück Ede cipőűzletében.

Férfi, női és gyermek cipők 
férfi, fiú KALAPOK

most mmden

[elfogadható áron
hlárnslttatnak

Glück Edénél
Kossuth-utcza sarkán.

folytatja, néhány napra terjedő filharmo­
nikus hangverseny sorozatát. Belépti dij
nincs.

FŐVÁROSI BAZAR
Debrecen. Simonffy-utc« I. sz. Bérpalota.

Lengyel Samu

& tiii

KALAP
újdonságai a legszebbek. 
Piacz-ntcza 43. sz.

Ezt feljegyzem!
hogy

Rose Dezső
ékszerésznél

Debreczen, Piac-utca SS. szám a.
Egy szép

menyasszonyi Ékszer csoport
és pedig

Egy divatos arany hossza láncz 
Egy divatos arany női óra 
Egy divatos arany karperec 
Egy divatos arany köves gyűrő 
Egy tömör arany tegygyürü 
Egy pár divatos arany fülbevaló

150 koronáéit
jótállás mellett kapható.

Ékszerek a legpazarabb kivitel­
ben állandóan raktáron.

Terménytőzsde.
ijohv.ro* E. debrecieni bizományos távirati

Budapest, 1909.

Készáru tartott.
1910. októberi búza

májusi búza . . .
1910. áprilisi búza . . .

májusi rozs . . .
1909. októberi rozs . . .
1910. áprilisi rozs . . . 
1901. októbert zab . . .

májusi zab . . 
1910. áprilisi zab . . .
1910. júliusi timgen

májusi tengeri . . 
1909. szeptemberi zab 

augusztusi tengeri

11.67

13.69

9.95

7.60

"e’.eu

Jelenté«*
dec. 6.

11.66 

13.70

9 96

7.51

1^63
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Regény-Csarnok.
Jolán

(26.) (Kis regény.)
Irta: Hadó István.

Senkivel annyit, olyan gyakran és úgy 
együtt még nem beszéltem, mint magával. 
Senkivel annyiszor egyedül nem voltam, 
mint magával Ha nem akartam volnál nem 
töltöttem volna magával e my i időt. Eléged­
jék meg avval, hogy akartam.

Gyuri igenre hajtotta meg a fejőt.
Köszönöm.
Lassan- zsongva omlott szét a szobá­

ban ez a nyugodt, megnyugtató, leosendesitö 
köszönöm szó. Kibókitőleg hatott mindkettő­
jükre Lent az utcán nary robajjal döcögött 
el egy szekér. A bádoglapok nagy dörrenés- 
sekkel, roppanásokkal bangositották be a 
levegőt, minden kerék zökkenésnél. Ez a 
hangos lárma bele fojtztt mindan szót a fiúba 
és a lányba. Nem tuetak beszólni egy kis 
ide g s ez leosendesltette mindakgttőjüket.

Mikor lent az utcán csend lett, Gyuri 
last an felemelte a fejét.

Hova mennek nyaralni ? kérdezte nyű­
göt hangon.

Jolán egy balafonmelléki fürdőhe’yet 
mondott.

Mikor utaznak ? kérdezte Gyuri.
Két hét múlva. Holnaphoz két hétre.
Holnaphoz két hétre ? Már ?
Igen.
Gyuri gondolkozott.
Le fogok me”ni egy néhány napra én 

is. Le megyek magához. Jó? Jöjjek ?
Jöjjön.
Gyuri megint mély hallatással vágta 

el a beszédet. Eszébe jutott neki, hojty Jo­
lánnak nagyon kellemetlen lőhet esetleg az 
6 ottléte,

Nines semmi ürügye n, Jolán Ha ott 
valakivel találkozom, valami nevetséges okot 
kell fel hoznom ottlétem okának. Nem fogja 
elhinni senki. Vagy meg kell mzndanom ez 
igazat.

Az igazat ?
Igen. Hogy maga miatt megyek le. 

Mert ez az igaz. Egy éves ismeretségeket, 
egy rövid, két hónapos nyár, amelyet nem 
együtt töltenek e1, egy újságokkal, uj a’cok 
kai, uj hangulatokkal teli nyár elpusztít. El 
fogja pus t tani a mi barátságunkat is. Más 
lesz maga, mire visszakerül. Nem tudom 
milyen, de más. Mint a kaleidoszköpban 
mindig ugyanazok a kövek forognak ős mégis 
uj ős áj képeket adnak. A maga lelkében 
is meg lesz minden, ami eddig meg volt, 
csak más lesz az alakja, a képe. Es én el 
fogok kerülni a t zó őre, egészen a szélére. 
Az egész bunu kerületen levő köveoskék 
pedig nagyon sokszor el is tűnnek. Aki ba- 
nőz a kaleidoszkópba, nem is látja őket.

Gyuri gondolkozott, hogy hol kezdte.
En is ilyen apró kavics leszek. Mapa 

nem. Nálam legalább. S ón ezért megyek íe 
magához. Meg akarom hosszabbítani a na­
pokat, amik az enyémek. Szerepelni akarok 
még nehány kaleidoskopképen. Magához me­
gyek le egynéhány napra, csak magához.

Szünetet tartott s valamilyen feleletet 
várt Jolántól. Tulajdonképen nem kérdezett 
semmit és mégis úgy érezte, hogy ezekre a 
kemény kijelentő mondatokra válasznak kel 
Jena jönme. Várt egy kicsit ős mikor látta, 
hogy feleletet, szót nem kap kérdez e :
. Jolán 1 így és ezért megyek el. Oda,

1»: helyre. Kiadni a pénzemet nyaralás 
Többet ér nekem. így jönnék. Jolán, 

Jöjjek igy is, ezekkel a gondolatokkal és 
ezekkel az érzésekkel ?
,. Jolán felnéz sít. Nagy barna szemei 

1 hígultak, látszott a szeme kőkes-fehvrje s 
szótlanul nyitott szemmel kőnyörgött a fiú 
nak, hogy ne kérjen megint felel -tét. Gyuri 
n9m Xett ésvre semmit is újra kérdezte :

Jöjjek ? így ?
Jolán nehezen, magalógyőzóssel mondta.
Jöjjön.

I» aro^ felpérült, de csak egy pll-
ratra. Újra ősszeszoritotta ajkait, félig le- 
Qyta szemeit. Eszébe jutott, hogy három

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG $
napnak örül. Mindössze háromjnapnak Egy­
szerre azt mondta:

Jolán adja ide a kezét.
Jolán vonakodva adta oda.
Minek ? kérdezte.
Gyuri először megfogta a kezét azután 

mondta.
Meg akarom csókolni.
Es lehajolt és halkan, erősen megcsó­

kolta a Jolán sokat csodált, sokszor szorított 
kezét. Mikor elstesztette és egymás szemébe 
é?tak, a lány szemében csodálkozás volt, a 

fiúéban szomorúság.
Mikor Gyári felállt, hogy megy, kezet 

fogtak. Gyuri sokáig akarta Jolán kezét a 
magáéban tartani, de Jolán nem engedte.

11.
Lassan lépte végig lefelé a lépcsőket 

Gyuri mikor kijött a Jolánék lakásából. 
Lenn a lépcső alján Jenővel találkozvtt.

— Szervusz.
— Szervusz.
— Hát te nem maradtál otthon ?
— Miért kérded?
— Azt mondtad, hogy otthon maradsz. 

Hogy tanulni fogsz,
— Hazudtam. Nem is akartam otthon 

maradni. Dolgom meg egyáltalán nem volt.
— Miért mondtad afikor?
— Nem akartam, hogy Jolán tudja.
— Mit?
— Hogy az egész lakásban egyedül 

hogy készakarva megyek el. Azt akartam, 
hogy tűi ja, hogy otthon maradok. Beunete 
két pedig egyedül akart ilak hagyni.

Gyuri csodálkozva nézte Jeoőt és ki­
csúszott a száján:

— Minek ?
Furcsa kérdés volt ős mineakőt fiú be­

fele, maginak elmosolyodott rajta. Azután 
Gyuri szóla't meg újra.

Mond csak Jenő, miért akarsz te ben- 
nőnket Jolánt meg engem annyira összehozni 
hogy mindig együtt legyünk. Miért éppen 
engem segitsz? Hiszen ez . , . ez , . . Mond 
miért segitsz ?

(Folytatjuk.)

Karácsonyi Vásár
megkezdődött

Fischer Mab
látszerészné!

Főtér 23. az. (Sesztina-ház.)
Állandó kiállítás

színházi látcsövekből
FfflLv' gyöngyház és aluminium nyeles
SOR legfinomabb achromatikua üvegekkel

nagy választékban a leg olcsóbban kaphatók.
Nagy raktár szemüvegeit és csiptetősen.

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

JHihalovits Jenő
gyógyszertárában

DEBRECZEN.

Legelsőrendü faszén és

porosz kőszén
nagyon jutányos árban, házhoz szállítva, 

bármily mennyiségben kapható

Jakobovits Manó
Hatvan utca 69. az. (Csiosó-féle házban.) 

10486.—1909. tk, szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kisbir­
tokosok Országos Földhitelintézete vógrehíj - 
tatónak Kovács Ferenoz és társa végrehaj­
tást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék területén levő 
Debreozen az. kir város határában fekvő a 
debreczeni puszta fancsikai 78. sí. tjkvben 
A+ 1—2. sorsz. 186. és 187. hrsz. alatt fog­
lalt és végrehajtást srenvedettek nevén álló 
kaszálóra 12400 koronában ezennel megál­
lapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fentebb megje'ölt ingatlan az 1909. 
évi deczember hó 28-ik napjának délu­
táni 3 órakor a kir törvónyszót árverési 
termében megtartandó nyilvános árverésen 
8266 korona 66 filléren alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának lO’/.-át vagyis 1240 kor. 
— fillért készpénzben vagy óvadókképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított ssabályszerü elismervényt 
átszolgáltatni.

Az aki Bz ingatlan megállapított kiki­
áltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa ígért összeg 10%-áig 
kiegészíteni különben az ígérete figyelmen 
kívül marad ős a nyomban tovább folyta­
tandó árverésben részt nem vehet.

Debreczen, 1909. évi szept. hó 1-én kir. 
tszék, mint tkvi hatósága.
1. Kerekes. Bolvárl kir. tszőki bíró.
14707.—1909. tkv. szám.

A sürgetés! napló vezetőjének jelentése, 
mely mellett a „Kisbirtokosok Országos föld­
hitelintézetének * Kovács Ferencz és neje 
végrehajtást szenvedők elleni 10486—1909. 
tkv. sz. végrehajtási ügyére vonatkozó ira­
tokat és beérkezett vétbizonyitványokat be­
terjeszti.

Végiéi,
Ezen jelentés következtében a 10486 /1909 

tk. sz. a. elrendelt árverés 1909. évi de- 
Member 18-lh napjának d. n. 3 órája­
kor Dr. Bastlay Ákos budapesti ügyvéd vagy 
helyettesének közbejöttével a kir. törv. szék 
árverési termében leendő foganatosítása vé­
gett Lestyán Adorján debreczeni kir. köz­
jegyző kiküldetik.

Egyben pedig, minthogy a Jelzett árve­
rési hirdetményben megállapított kikiáltási 
ár az 1908. évi 41. t-ezikk 26 § a alapján 
megállapított összeg végrehajtató 18261/1909. 
tkvi sz. alatt benyújtott előterjesztése foly­
tán 1644 kor. kikiáltási árra, illetőleg 1096 
kor. legkisebb vételi árra szállitatott le, mint­
hogy azonban ezen intézkedéssel egyidejűleg 
a bánatpénz és az ártéréi! hirdetménynek 
közzététele tekintetében megfelelő módosítás 
nem történt, a kir. törvényszék tkvi hatósága 
ezt a módosítást ezúttal teszi meg, mihez ké­
pest a fentebb jelzett árverési hirdetményben 
megállapított bánatpénzt az 1644 koronára 
leszállított a kikiáltási ár 10°/°-ában az as 164 
kor. 40 fillérben állapítja meg; a közzété­
telre vonatkozó intézkedést pedig oda módo­
sítja, hogy végrehajtató az árverési hirdet­
mény kivonatát, tekintettel az eddigi raódo- 
sitáeokra a „Budapesti Közlöny* ezimü hí­
va alos lap helyett a Debreczenben megje­
lenő „D ibreozeoi Független Újság“ ezimü 
helyi lapban tegye közzé.

Az árverés megtartásának helye, de- 
reozeni határban fekvő p. fancsikai ingatlan­
ról lévén szó, helyesen lett a törvényszék 
termébe kitűzve.

Debreczen, 1909. október 16-án kir. tv.- 
szék mint tkvi hatóság.
L: Farkas. Bolvárl, kir. tvszéki bíró
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Első dús választékú előnyomd*.
” vásár.

Légid*6* kivitelű keráesongi és alkalmi eléndék tárgyak dne válaasték^

Fftstöi

SZABÓ LAJOS FIAI cég
divatáruházában

TIImSEtTleglobb bevásárlási 
lorrás

háztartási szükségletei!
1 ledeiésére. Ajánljuk:

Arc-krémek, Illatszerek, Hölgypo­
rok, Kölni vizek, Fogporok, Fog. 
crémek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szátvlzek, Szappanok, Hasizok, 

Szoba-illatok

központi drobueria
DEBRECZEM Pjicz-ütcza — Városbáz_épület_

1909. december 1.

mellett

karácsonyi vásár
lolyamatban van.

Árak, minőségek,választék versenyen kisül!
. eddig 24 krajcár lö

Klein Testvérek
összes röfösiru nagy raktára

Sport flanel 
Velour Velez . . 
Mosó delate • ■ 
Franczla delate • • 
115 cm. Angol szövet 
no cm. Divat szövet 
Ruhaselymek

eddig 24 krajcár
karácsonyi ára
eddi* 36 krajcár
karácsonyi ára

17 br. 
26 kr.

eddig 42 krajcár Afi Írj*
karácsonyiéra RÍ.

50 kr. 
50 kr. 
90 kr. 

1 írt.

eddig 85—90 kr.
karácsonyi ára
eddig 80 krajcár
karácsonyi ára
eddig 165 kr
karácsonyi ára
edd g 2—3 forint
karácsonyi áraRUUMVIJUiwn • . - —'-r r

A többi löl nem sorolt mintázott, 4D"50°o"OS árBliOBuHIBIiys
különféle egyszínű kelméknél __________ ae---------------
----------------------- -- mm.. . un — 1628—1909. v. k. szám.

Orvosilag elismert 
Első Debrecent Mell- 

Ittzö Műterem
Plaoz-utoza.
Legújabb ereden an­

gol tranola, dlrektlor 
es zvikll

fűzők
modtll után szabva, bár 
milyen érz kény alak 
kényelme ea vbelhet, 6 

wm óra alatt készülnek.
Állandó nagy raktár 3. K leljek •
össze nem tévesztendő e ros*r®”5* 
szerű, szakértelem nőikül szabott lü- 
zökkel, mely sok Któbajt von maga után. 
Tisztítás és lavitás, bármilyen gyárt­
mány a legjutanyosaub árban kessuines. 

GOLDSTEIN KAROLINA.

1628—1909. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debrtczeni kir. járásbíróságnak V. 
135/6—1909. számú végzése folytán kőzh rrő 
é et k, miszerint a Magy. ált. takarókpénz ár 

r. t. réseiére 315 kor. fill, töke, ennek 1908 
év ápr.lis bó 25. »apjától szák it ndó 5 /. 
kf maiai és az eddig ös^esen 150 kor. 8b 
fi 1. perköl'ség erejég, 150 korona töri sztett 
ös.-z g betudásával 1909. évi január ho 29-én 
biróilag lefoglalt és 2226 koronára becsű t 
h-zibutorok írógép, egy tüzmentes sz^kréuv 
és gyorssá]tóbA, álló ingóság k 1009. évi 
deczember hó 17-én délelőtt 9 érakor 
kezdetét veendő és Csanó ut-zán 9. s ám 
alatt ás folytatólag Deá* Fere ez u'czán, 14 
számú bázn 1 megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés me lett, szükség esetén tecsáron
a’ul is el fognak adatni.

Megjegyez étik, hogy az árverés mind­
azon fog altatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreozen, 1909 évi nov. hó 28-án. 
Tőrök Péter bírói kiküldött

nagyban ÉS kicsinyben.
Üzlethelyiség átadó, a berendezés eladó.

Klein Testvérek
Slmonfly-utcza.

Karácsonyi ajándéknak |
alkalmas csinos ékszerek I 
olcsón szerezhetők be I

Vági István
ékszerésznél, Miklés-nlczi 10.

Ex alkalomra sióp kivitelben 
alakit át ókszereket ós vállal 

mindennemű Javítást.

|3eie6iSéiBiüiQiE*0Íi*ö«**|||

I Donogán és Sotnossy
őségnél

Qebreczen. Ristemplomhazár.
Megkezdődött a nagy

„Karácsonyi Vásár“
w Elsőrendű áruk kerü nek eladásra

* leszállított árak mellett. t

Telefon 555.

Vadász urak ÉS a vadász társaság
figyelmét felhívom, hogy

____ -jm __ m — -M- u. m. nyúl, fogoly
"W-SckKM-SK JhK.äS' W vad libát, vad kacsát

legmagasabb árban vesz
Waltner Sámuel nagy vadkereskedó Csapó utcza 27.
Vadásztársaságokkal azerződést köt a vadak átvételére bármilyen 

nagy mennyiségben az egész idényre.

Telefon 555.

A leomaaasabb árban veszek pulykákat, gyingvtyuknkat, ka
oS"”pS” t bármilyen nagy mennyiségben.

HerßshBdöh flendÉglősöh Káuésoh
és a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlomtojás nagykereskedésem©

Raktár éa iroda Debreozen, Csapé-u. 27. »*• A* ” tegzes
Mindenkor kapható kizáró’ag elsőrendű tea * felettiséget

tojások, Válogatott tojások, melyeknek Jóságáért a felei
elvállalom^ ég a legolcsóbb kiszolgálás.

Szives pártfogást kérve, maradtam tisztelettel

WALTNER SAMUEL,
— m 1 • \ —. ** — 1* ä mm *■ m ll M #1Abaromfi, vad és tojás-
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Miklós Emil
«n.sM’nlKeveala.ea«

= Jókal-ntcza 28. szám =
Pontf 8 kimérésben és legjutányosahb ár­
ban házhoz szállít száraz, kitűnő, elsőrendű

Megrendelések Nagy Samu do­
hánytőzsdéjében (városház épület) és a 
máv. fütőháza mellett lévő tűzifa raktá­
ramban telefonon eszközölbetők.

Telefon 733. szám.

Molnár Ferenc!
ZÁDOH LAJOS UTÓDA

női divatterméken!
SÄ: Főtér, vMázaépiilet. Telefon: 

73. se.

a téli divat legszebb újdonságai.
Oyapluszöveteh, kosztüm-posztók,
selyem, bársony és mindenféle díszítések
női- és gyermek felöltők, j

valódi
szőrme árak, bundák, kabátok,! 
karmantyúk, színházi belépők, csioke. 
selyem és szövet blouzok dús választékban.

Műit idényről visszamaradt felöltök és 
divatszövetek fél áron kaphatók! 
Hői ruha készítési műtőm Hossuth-utcza 9.

JLl<kliraek»l feUnivAe.
Debreozen tz. kir. város ős vidéke t. közöntó.ének szives tudomására hozzuk, hogy

JELZÁLOG és HITELBANK miflt SZfiVBttat
cég alatt korlátol felelősség alapján áló szövetkezeit alapítottunk, mely céljául tüze
ki olcsó hitelnyújtás ól ai a gazdasági, Ipari és kereskedelmi érdekek istápolói at.

A szövetkezet 5 éves évtársulatot alakit,
Heti 50 fillér tdraslbetéttel,
s működését 1910. évi január hó 1 én hivatalos helyiségében *»***■"*■ * «•**»
SO. *äalatt, (Ungvári ház) kezdi meg.

A* Igazgatóség:
Dr. Láng Sándor Serényi Lajos Túrái Frigyes tt.UOJtMi

orvos, elnök, máv. főfelügyelő alelrök. ügyv. igazgató. ügyvéd, jogtanácsos.
Blatlner Oyula, Glück Sándor Goldberger Adolf,
Grossmann Ignáoz, Kiss Ignáci, Lukács Iiidor,
Lukács Soma Sziksiay Gém, Tóth Lajos,

Urbanovies Miksa.
Felügyel ő-b liottság:

Szilágyi lené, Bisothka István, II]. Ganofszky Lajos, Kormos Oyula.
Aláírás eszközölhafö bármely Igazgatósági vagy felügyelő bizottsági tagnál.

Blatlner József
üveg-, porczellán és képkeret üzlete
Debreczen, Csapó-u. I. szám alatt

A legdusabóan felszerelt üzlete

karácsonyi és újévi
ajándék tárgyakban

u, m sör- és tor készletek, viz- és 
likőr szervizek, kávé- és tea készle­
tek, evőeszközök, dísztárgyak, vala­
mint asztali és függölámpák minden
a legjutányosahb árban.

Tisztelettel

Blatlner József
Csapó-utcza 1. szám.

Legbiztosabb szópltőszer a

Fan-féle ürc-Crém
Kitüntetve a Bécsi, Párlat és londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása esodás 1
Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és az arozbőr tisztá- 
talanságai ellen, itigy tégely 1 kor, hozzá 

való „Fáy* szapan 1 korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenci
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 8. az.
„Arany egyszarwu“ gyógyezertér.

Telelőn az. 496. Telelőn az. 496.

Ne vegyen! siláiiy cseh gyártmányú keztyiiket, mivel kizárólag

kitűnő szabású keztyüimet az alábbi árakon bocsátom a n. É. höZÖllSÉg FBMlBlliBZéSÉFB

Női és férfi glace keztyii minden színben ..... frt. 1*40 
Női és férfi mosható szarvasbör minden színben . . . frt. 1'30
Női és férfi kutyabör..............................................................160
Női és férfi valódi szarvasbőr, igen erős..........................frt. J*—■
Női és férfi téli bélelt börkeztyii............................... • •
Női és férfi szőrme bélésli............................... frt. 280—6 frtig.

Szövött « kötött Reztyühben óriási választék Z5 krtól V írtig

keztyö, kötszer és orvosi miiszertára

Fiók üzlet közvetlen a főposta mellett.

v V\f ts ' . i -i t : . , . . masä

mm
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Apró hirdetések.
Betöltendő.

Egy fiatal fodrász segéd á lftat keres. Czim 
a kiadóban. _____

AssíODXOk figyelmébe. A tulnagy gyeruie’- 41- 4 dés lilén ‘Védekezhetünk Kérjen magyar 
profpoktust, melyet 20 fillér le él^,élleg 
ellenében küld; Debarle Győr; Bud ' 
pest, í., Febérváry ut 5/VI.

Ovadékkópes, gyakorVt szikvizgyári eláru­
sító felvé'étik. Honvéd utcza 16. ____

Fiatal házaspárhoz egy takarítónő felvétetik. 
Cím a kiadóban. ___

Egy ügyas könyvke tőleány azonnal felvétetik 
a Hoffmann és Kronovitz czégnél. _____

Adás-vétel.
Tüzira tölgy, cser, bük, gyertyán, vargafa 

kocsinként, ölenként és felvágva, megren­
delhető Hegedűs Emil fasereskedőnól. Iroda: 
Miklós u. 7 sz. Raktár: Homok kert gáz­
gyár mellett. ___________ _______

Homoki faj boraimat kiváló jó minőségűek 
tavalyi termés, hordó számra eladom Dr. 
Weiaz Bernát Szív utcza 15.

Uj rendszerű női lérti divatáruk és bntoreladás,
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet- 
fizetés merett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat ozífckekben, női kabätuk, 
férfi öltönyök, felöltőt, mindennemű vá z- 
nak es cana'ásznak ban, saját kő zitésü 
o'oth és Casohcnir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorosban. A kész­
pénz melle’ti áraknál mindössze 5% ár- 
külőnbfég. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2

Téli női, férfi és gyermek harisnyák, kez- 
tvük, alsó trikó ruhák leszállított árakon 
Márton Gyula üzletében Piao-u. 9. Uj ha­
risnyák kötése és fejelése elfogadtatnak.

Mindenféle

villamos
helyben éa vidéken

olcsó árak mellel
legnagyobb szakértelemmel rendez be

FÖLDVÁRI L.
Cégtulajdonos: Földvári Mór. 

Debreeeal első elektrotechnikai vállalat. 
Kossuth-utcza 1. szám. — Telelőn: 158
Illírek legelőnyösebb árak mellett csakis nálam szerezhetők te

Welsz Ferenoz im&Äi—.1
Hatvan utcza 9. Koszit minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Haponta friss kosár tea-vaj kepba'.ó Jízse 
kir. here ?.eg utcza 34. Ugyanott több bú­
tordarab eladó.

Fekete, jó búza termő föld, egy tagba 30 
hold Érkrserüben eladó. Czim a kiadóban

Légszeszre berendezi tt fej mosó ét hajszárító

Női fodrász üzlet
Slmonlly-utcza 5. szám. (Tejpiac .)
Elvállal mindenféle hajmunkák készítését a leg- 

divato abb kivitelben, valamint alkalmi frizurák fé-

Hajmunkákban nagy raktár és legolcsób- 
b n beszerezhetők. Levágott és kihullott hajak meg­
vétetnek. Szives pártfogást kér

Özv. Czltrom Mórné női fodrász.
Tanuló leányok felvétetnek

Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyára

I
■ » IR JE €3 * .K 3W *
Gyári Ferercz Józsaf-ut 3. (Üarg-t- 

fürdő mellett.)
Városi Iroda és raktár: Halvan-

utcra 5. Telefon 308.

Portland cement Betoncsöveit,
csatornázások is hidak készítéséhez 
Kutgyürü és egyéb beton gyártmá­

nyait egyszerű és mintázott
műkő burkolati lapokat

rendkívül olcsó áron.

Beocsini portland és román cement
egyedüli elárusító helye és raktára.

Nagyvárad mellet fekvő kétszáz holdas bir 
tokom holt és élő felszereléssel holdankint 
négyszáz koronájával eladó egybm vagy 
darabonként és holdanként 60 korona le­
fizetéssel vagy pedig egy deb re üzeni ház­
zal e'c-eróhm Cim a kiadóban.

(Szenzációs olcsó árak
karácsonyra.

Mosó delén, jő minőség, karácsonyi ár . . 25 kr. 
Borduros kretonok „ „ , . 26 kr.
Gyapjú delén, ujminták „ 50 és 57 1 r.
Sport flanel 80 cm széles „ ár , . 21 kr.
Skót flanel 80 cm. sz. kockás „ „ . . 28 kr
120 cm. Angol szövet, igen erős, kar. ár . f 5 kr. 
120 cm. Női posztó fok színben „ „ . 60 ! r.
Ezen kívül szövetek, Zsenil'a és se­
lyem sálak, ahó szoknyák, alsó tii- 
kók, fehérn«. miiek, vásznak, divatos 
batiszt és vászon zsebkendők szin­
tén karácsonyi olcsó ároa adatn-ik el

Szépe Lajos
női divat üzletében. Kossuth- és Sas- 

utcza sarkán.

Eladó házak. Széchényi utcza 50. sz. ház 
80 000 korona, a betábl. tar ozás vál alftsa 
mellett; Arany János utcza 59. sz. ház, 
ára 30 000 kor, mely 6 ev alatt fizetendő 
le, addig természetesen 5V« kamat fizetendő.

Különféle.
Uj női fodrász terem nyílt meg, modem vil- 

lanybereudezéssei, ahol sampoing mosás, 
hajfestészet, ondulálás és a legdivatosabb 
hajmunkáfc legszebben készíttetnek. Weiaz 
Edénó Pin ez u. 38. az udvarbin. Kifésült 
és vágott hajat legmagasabb árban 
veszek.

Magánkutató iroda. Iskola utcza 4. szám Ké­
nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
családi ügyekbe; Krämer Józaef.

Alapatott 1893,vben 
Telelőn: 63Ü Telelőn s 632.

Halmígyi
női és leány felöltők 
legnagyobb áruháza

Debreceil, Piac-U. föpostáual szemben.

II

A karácsonyi idényre
ajánlom bceses figyelmébe az üzléíem- 
ben b rendezett t iillitást, ahol nagyvá­
lt, szákb n saját f-yártmányu habsüte- 
mény, birsalma sajtból arabeszk, barack, 
csemege, Patience sütemény, mandulái süte­
mény, likőr és fondán karikák csokoládé 
alakok kaphatók ezenkívül raktáron tartok

karácsonyfa díszeket
kis ltkőrimgeket, araay is ezüst szálak 
(Lexeta) kis sörös üvegeket, csokoládé 
szlvarkákat és cigarettákat, salon cukor­
kákat legdiszísebben oso nagolva ó* még 

sok sz p éi olcsó ajáidékUrgyat
RIESZ LIPÓT ezuhrász

Placz-utcza 42.

OC CASIO"
karácsonyi vásárt
a tulhalmozott raktár miatt

már folyó hó 20-tól
kezdödöleg rendezi bezárólag

f. évi deciember hó 24-ig,
mely alkalommal az edddigi áraknál olcsóbban 
kerülnek eladásra a következő ezikkek, u. m.:

Ä felöltő osztályban a
Leány felöltök színes 

angol kelméből. . . K 8.— 
Női felöltő színes 
gyapjú kelme . . . . „ 10.— 

Plüsch felöltő fekete
és színes.................. „15.—

Posztó felöltő fekete
téli ........................... .... 1150

Gyermek köpeny téli „ 8.80

A pongyola osztályban:
Halbordaszövéstt kelme 
pongyola ...... K15 —

Delain pongyola SZÍI1BS „ 12.50 
Mosó pongyola . . . . „ 6.50

Ai alj osztályban a
Színes angol alj . . . K 5.50 
Színes angol alj finom „ 7.50 
Fekete gyász alj . . „ 9.50 
Fekete finom alj zsi­
nórral ................... . . „ 15,—

A blous osztályban!
Fehér csipke blous . K 6.50 
Fehér tiill blous . . . „ 10 — 
Színes tiill blous min­

den színben . . . . „ 16.— 
Színes selyem blous

12-
flz összes Berlini és Párisi Modellek, va­
lamint estélyi köpenyek, Sealskin, Astra­
chan és más Szőrme valamint Deal Plüsch 
és bársony felöltők meglepő olcsón 

szerezhetők be.■■■
»■

V~omstoti H offen an i 4» Kronovitz könwn vootdá’6 b« n P'znr-etczs 49 n fópostával szemben


